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ABSTRAKT 

Diplomová práce se zabývá podílem vybraných složek integrovaného záchranného systému 

na činnosti humanitárních táborů při řešení migrace velkého rozsahu. V teoretické části  

je zpracována literární rešerše a rozepsána migrace, nouzové přežití, humanitární pomoc  

a integrovaný záchranný systém. Praktická část obsahuje popis připravenosti složek, analýzu 

problémových oblastí, SWOT analýzu, návrhy opatření ke zlepšení a zhodnocení přínosů 

navrhovaných opatření vybraných prvků nouzové přežití. 

 

Klíčová slova: azyl, humanitární pomoc, migrace, migrace velkého rozsahu, migrační 

politika ČR a EU, nouzové přežití 

 

 

 

ABSTRACT 

The diploma thesis deals with the share of selected components of the integrated rescue 

system on the activities of humanitarian camps in dealing with large-scale migration.  

The theoretical part elaborates a literature review and breaks down migration, emergency 

survival, humanitarian aid and integrated rescue system. The practical part contains  

a description of component readiness, analysis of problem areas of problem areas, SWOT 

analysis, proposals for measures to improve and evaluation of the benefits of the proposed 

measures of selected elements of emergency survival. 

 

Keywords: asylum, humanitarian aid, migration, large-scale migration, migration policy of 

the Czech Republic and the European Union, emergency survival 
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ÚVOD 

Migrace je aktuální téma, které v současné době ovlivňuje celou Evropu i další části světa. 

Mnoho lidí, kteří prchají před konflikty, chudobou, násilím a dalšími faktory, hledá útočiště 

v jiných zemích. Tyto situace mohou být náročné pro vlády a mohou vyžadovat 

koordinovanou reakci více složek integrovaného záchranného systému. 

V této diplomové práci se budeme zabývat analýzou podílu složek integrovaného 

záchranného systému na činnostech humanitárních táborů při řešení migrace velkého 

rozsahu, a to konkrétně Hasičského záchranného sboru České republiky (dále v textu jen 

„HZS ČR“) a Armády České republiky (dále v textu jen „AČR“).  

Práce bude zaměřena na popis činností HZS ČR a AČR při řešení humanitárních situací, 

analýzu výkonnosti a efektivity těchto složek v poskytování pomoci uprchlíkům  

a migrantům. 

Výsledkem práce budou návrhy na zlepšení postupů HZS ČR a AČR, které by mohly vést  

k větší efektivitě a lepšímu zvládnutí situací s velkým počtem uprchlíků a migrantů.  

Diplomová práce tak bude přínosem především pro odbornou veřejnost, zejména  

pro ty, kteří se zabývají problematikou migrace a humanitárních krizí. 

Tato diplomová práce je rozdělena na dvě části, na část teoretickou a část praktickou.  

V teoretické části bude zpracována literární rešerše, která bude obsahovat právní i literární 

zdroje a dokumenty k dané problematice. Dále bude vymezen pojem migrace, a to  

od definice migrantů, až po současný stav migrace. Poté budou vysvětleny vybrané prvky 

nouzového přežití a to: nouzové ubytování, nouzové zásobování pitnou vodou, nouzové 

zásobování potravinami a nouzové dodávky energií. Dále bude v teoretické části vysvětlena 

humanitární pomoc a její formy, zásady, organizace a činnost humanitárních táborů. 

V neposlední řadě budou přiblíženy i vybrané složky integrovaného záchranného systému 

(dále v textu jen „IZS“). Vybranými složkami IZS budou Hasičský záchranný sbor ČR  

a Armáda České republiky.  

V praktické části, která navazuje na teoretickou část, bude představen popis připravenosti 

výše zmíněných vybraných složek IZS k dané problematice. Poté bude sestavena analýza 

k nalezení problémových oblastí, která bude vyhodnocena SWOT analýzou. Dále zde budou 

vytvořeny návrhy opatření ke zlepšení této problematiky a celkové zhodnocení navržených 

opatření.   
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CÍL PRÁCE A POUŽITÉ METODY  

Konkrétní cíl této diplomové práce je zformulovat návrhy opatření vedoucí ke zlepšení 

připravenosti vybraných složek IZS (HZS ČR x AČR) na činnosti humanitárních táborů při 

řešení migrace velkého rozsahu. 

Dílčím cílem je provést srovnání připravenosti HZS ČR x AČR v následujících aktivitách: 

nouzové ubytování, nouzové zásobování potravinami, nouzové zásobování pitnou vodou  

a nouzové dodávky energií. Dílčím cílem je na základě zjištěných rizikových faktorů 

definovat nové příležitosti a výzvy v rizikových oblastech humanitární činnosti s cílem 

zkvalitnit humanitární činnosti poskytované tuzemskými složkami, a to především v případě 

nadcházející migrační vlny. V souvislosti s faktem, že dnes humanitární činnosti čelí 

dynamickým změnám, práce se zaměří zároveň i na studium vzájemné kooperace, která je 

klíčovým faktorem nejen pro záchranu lidských životů, ale zároveň má dopady na ekonomii 

států a společnost jako celek. Specifickým a dílčím cílem je tedy prozkoumat mezi 

organizační spolupráci při zvládání nouzových situací na lokální úrovni. 

Pro zpracování této práce jsou využity následující vědecko-výzkumné metody.  

Jedná se o literární rešerši, analýzu, komparaci, SWOT analýzu, metodu dotazování, dedukci 

a indukci.  

Literární rešerše bude v práci v představení aktuálních znění předních pojmů a procesů 

zvolené problematiky, jedná se zejména o teoretickou část této práce.  

Další metoda, analýza, bude v práci využita, jak v teoretické části, tak v části praktické. 

Pomocí navazující komparace budou v obou částech práce porovnávána stanoviska jak 

v tabulkách, tak i dílčích odstavcích.  

Další využitá metoda bude analýza SWOT pro vyhodnocení připravenosti vybraných složek 

IZS (HZS ČR x AČR) na činnosti humanitárních táborů při řešení migrace velkého rozsahu 

a také ke stanovení výsledné pozice země v rámci segmentů analýzy.  

Další využitou metodou bude: Metoda dotazování, pomocí které byly získány potřebné 

informace k dané problematice od příslušníku HZS ČR a AČR. 

Poslední uvedené metody dedukce a indukce slouží k formulaci výsledných závěrů 

z hlediska možných opatření ke zlepšení předmětné připravenosti země.  
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Konkrétně dedukce je využita pro vyvození závěrů ze zjištěných teoretických i praktických 

východisek.  

Indukce naopak umožňuje v práci případně stanovit obecná zjištění na základě konkrétního 

případu. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 LITERÁRNÍ REŠERŠE 

Pro ucelený pohled na danou problematiku je zde na začátek uvedeno několik dokumentů, 

právních a literárních zdrojů, ze kterých lze do daného tématu čerpat. 

1.1 Právní zdroje 

Zákon č. 325/1999 Sb., o azylu. Zákon upravuje podmínky vstupu cizinců na území České 

republiky (dále v textu jen „ČR“), které žádají o udělení mezinárodní ochrany. Dále také 

vymezuje práva těchto žadatelů a stanovuje rozsah pravomocí Ministerstva vnitra a Policie 

ČR v oblasti integračního procesu. (ČESKO, 1999a). 

Zákon č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky. Tento zákon 

navazuje na Schengenský hraniční kodex a tento zákon stanovuje podmínky pro vstup 

cizinců na území České republiky včetně vymezení rozsahu působnosti stání správy. 

(ČESKO, 1999b)  

Zákon č. 191/2016 Sb., o ochraně státních hranic. Tento zákon vychází z předpisů 

Evropské unie (dále v textu jen „EU“) a výlučně se zabývá státními hranicemi.  Stanovuje 

způsoby ochrany hranice při neoprávněném překročení státních hranic. Dále stanovuje 

povinnosti ochrany státních hranic. (ČESKO, 2016) 

Zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky a jedná se o ústavní zákon, který 

věcně upravuje zajištění bezpečnosti státu pomocí regulací, vymezuje svrchovanost 

(suverenitu) státu. (ČESKO, 1998)  

Zákon č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému. Vymezuje integrovaný 

záchranný systém, stanovuje jeho složky a jejich působnost. Vymezuje pravomoc státních 

orgánů a orgánů územních samosprávních celků, práva a povinnosti právnických a fyzických 

osob (dále v textu jen „PO a FO“) při přípravě na mimořádné události (dále v textu jen 

„MÚ“), při ochraně obyvatelstva (dále v textu jen „OO“) před a po dobu vyhlášení krizového 

stavu a při provádění záchranných a likvidačních pracích. (ČESKO, 2000) 

Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky. Tento zákon 

definuje HZS ČR jako jednotný bezpečnostní sbor. Dále vymezuje koordinaci a spolupráci 

s dalšími složkami IZS při provádění záchranných a likvidačních pracích. (ČESKO, 2015) 
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Vyhláška č. 328/2001 Sb., Ministerstva vnitra o některých podrobnostech zabezpečení 

integrovaného záchranného systému. Stanovuje postupy při společném zásahu složek IZS, 

koordinaci těchto složek a dokumentaci IZS (ČESKO, 2001). 

Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení. Vymezuje jednotlivé pojmy v oblasti krizového 

řízení a stanovuje podmínky a postupy při přípravě na krizové události (ČESKO, 2000a). 

Zákon č. 219/1999 Sb., o ozbrojených silách České republiky. Zákon upravuje postavení, 

úkoly a členění ozbrojených sil ČR, jejich řízení, přípravu a vybavení vojenským 

materiálem. Zákon dále upravuje použití vojenské zbraně vojáky v činné službě a náhradu 

škody. (ČESKO, 1999)  

Vyhláška č. 380/2002 Sb., k přípravě a provádění úkolů ochrany obyvatelstva.  

Vzhledem k charakteru záležitostí, které vyhláška řeší, rozhodně nesmí být v analýze 

opomenuta, jelikož připravenost složek zajišťujících civilní ochranu, jejich personálu,  

ale také technického zázemí je k zajištění funkčního systému ochrany obyvatelstva 

podstatná. (ČESKO, 2002) 

Zákon č. 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy. Zákon upravuje 

přípravu hospodářských opatření pro stav nebezpečí, nouzový stav, stav ohrožení státu  

a válečný stav a přijetí hospodářských opatření po vyhlášení krizových stavů (ČESKO, 

2000b). 

1.2 Literární zdroje a dokumenty 

Audit národní bezpečnosti ČR je rozsáhlým dokumentem, jež obsahuje doporučení 

týkající se potřeb hodnocení hrozeb pro ČR a uvádí nejzávažnější témata, jež ohrožují 

bezpečnost v ČR. Téma migrace zde zmiňuje z pohledu hrozeb pro společnost, také 

stanovuje bezpečnostní východiska v ČR v případě vyhodnocení nelegálních migračních 

jevů. (MVČR, 2016). 

Strategie migrační politiky České republiky stanovuje zásady a sedm okruhů, jež jsou 

prioritní pro migrační politiku v ČR. Oblasti priorit jsou například nelegální migrace, 

návratová politika, legální migrace apod. (MVČR, 2015) 

UNHCR (The UN Refugee Agency) je agentura OSN globálního rozsahu, která se zaměřuje 

na ochranu práv a zajištění bezpečnosti uprchlíků. Hlavním cílem je chránit práva lidí, kteří 

byli nuceni uprchnout. Prioritami je zajistit ve spolupráci s partnerskými organizacemi 

možnost využívat azyl a zprostředkovat jim bezpečné řešení jejich situace. Vizí UNHCR je 
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poskytovat dlouhodobá řešení. UNHCR dále zajišťuje vzdělání uprchlíků a aktivně pracuje 

v oblastech národních, politických a sociálních struktur zemí a uvádí jejich politiky  

do souladu s mezinárodními standardy (UNHCR, 2020) 

Ústřední poplachový plán integrovaného záchranného systému – Dokument, ve kterém 

je uvedeno spojení základních a ostatních složek Integrovaného záchranného systému, 

přehled jejich sil a prostředků a způsob povolání a vyrozumění vedoucích složek a dalších 

orgánů. (ČESKO, 2020)  

Krizové řízení a Integrovaný záchranný systém. Publikace se zabývá úkoly jednotlivých 

složek IZS, jejich postupem při řešení mimořádných událostí. Poté je zde rozebrána historie 

složek IZS od jeho vzniku až po současnost (SADÍLEK, PÁLKOVÁ A KALAMÁR, 2019).  

Ochrana obyvatelstva a integrovaný záchranný systém I. Publikace pojednává o vývoji 

ochrany obyvatelstva až ke vzniku integrovaného záchranného sytému, popisuje složky IZS, 

jejich koordinaci a také Armádu České republiky v roli Integrovaného záchranného systému 

(ZEMAN, PAULUS A BEDNÁŘ, 2021). 

Zákon o integrovaném záchranném systému: komentář. Publikace obsahuje zákon  

č. 239/2000 Sb. o integrovaném záchranném sytému a obsahuje k vybraným paragrafům 

komentáře a vysvětlivky od autora (ZPĚVÁK, 2019). 

Evropské rozpory ve světle migrace. Literární zdroj reaguje na současnou migrační krizi, 

ale ta není hlavním tématem, pojednává o hlubších strukturálních napětích a rozporech 

skrytých v základech EU. Autor vychází z dokladů o narůstajících nerovnostech mezi 

regiony a zeměmi EU a vysvětluje, proč se nedaří rozšířit koncept sociálně tržní ekonomiky 

na Evropskou unii jako celek. Sleduje rozpory mezi strategiemi velkých korporací  

a mechanismy solidarity, které financují převážně střední vrstvy (KELLER, 2017). 

Migration: New Pact on Migration and Asylum. Dokument z roku 2020 Evropské komise 

EU udává nové směry migrační politiky EU, které mají zaručit spravedlivé sdílení 

odpovědnosti a solidarity mezi členskými zeměmi Unie (EUROPEAN COMMISSION, 

2020).  

Medizinische Gefahrenabwehr: Katastrophenmedizin und Krisenmanagement im 

Bevölkerungsschutz. Německá kniha zabývající se katastrofami a krizovému řízení 

v civilní ochraně poskytuje doporučení a možná opatření pro rozsáhlé množství událostí. 

Napomáhá složkám IZS ke zvládnutí situací spojených s logistikou, evakuací, taktikou, 
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dopravními nehodami, technickými zásahy, infekcí, chemickými nehodami a mimo jiné i při 

selhání kritické infrastruktury (LUIZ ET AL., 2010). 
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2 VYMEZENÍ POJMU MIGRACE 

Teorie migrace a vymezení pojmu migrace je teoretizována již několik desetiletí. Mnoho 

úvah dnes bývá založeno na různých modelech a přístupech, jež se snaží odhalit realistické 

předpoklady k odhalení procesů a předpokladů migrace. I přes skutečnost, že dnes neexistuje 

formální právní definice pojmu migrant, můžeme za mezinárodní migranty označit takové 

osoby, které změní místo svého pobytu a obvykle žijí na jiném místě, než je země, kde se 

narodili. Organizace spojených národů (dále v textu jen „OSN“) uvádí, že s pojmem migrace 

úzce souvisí také pojem uprchlík, jenž je definován jako osoba, která mění místo svého 

pobytu z důvodů konkrétní krize. Dnes tento pojem úzce souvisí s pojmem uprchlická krize. 

Uprchlická krize může být zapříčiněna z několika důvodů, jedním z nich může být násilí 

v domovské zemi, válečný konflikt apod. Dále platnou definici pojmu uprchlík můžeme 

nalézt v Úmluvě z roku 1951 a dále ve statutu UNHCR. (OSN, 2022) 

Migrace velkého rozsahu se vztahuje na pohyb velkého počtu lidí z jedné země do druhého. 

Tyto migrace mohou být buď dobrovolné nebo nucené, a mohou být způsobeny různými 

faktory, jako jsou války, náboženské pronásledování, přírodní katastrofy, chudoba, 

nezaměstnanost, změny v klimatu nebo jiné socioekonomické faktory. 

Migrace velkého rozsahu mohou mít významné dopady jak na zemi, kterou lidé opouštějí, 

tak na zemi, do které se stěhují. Například mohou mít ekonomické dopady na trhy práce  

a na ekonomický růst, mohou ovlivňovat kulturu a zvyky a mohou přinést s sebou určité 

sociální a politické napětí. 

Je důležité mít na paměti, že migrace velkého rozsahu jsou složitým a citlivým tématem, 

které vyžaduje pozornost a řešení. Mezinárodní spolupráce, humanitární pomoc a politická 

stabilita jsou klíčové faktory, které mohou pomoci zvládnout a minimalizovat negativní 

dopady takových migrací.  

Další význam slova migrace můžeme najít v terminologickém slovníku ministerstva vnitra 

České republiky (dále v textu jen „MVČR“): „Přesun jednotlivců i skupin v prostoru, který 

je spolu s porodností a úmrtností klíčovým prvkem v procesu populačního vývoje a výrazně 

ovlivňuje společenské a kulturní změny obyvatel na všech úrovních. S ekonomickým 

rozvojem se intenzita migrace neustále zvyšuje. Migrace může být krátkodobá, dlouhodobá, 

trvalá i opakovaná.“ (MVČR.CZ, 2022). 
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2.1 Typologie migrace 

V oblasti specifikace migrace se dnes obecně vychází z členění na krátkodobou  

a dlouhodobou migraci. Krátkodobá migrace bývá označována jako přesun obyvatel 

v období kratším než 12 měsíců. Dlouhodobá migrace má již trvalejší charakter, a to s dobou 

délky přesunu delší než 12 měsíců. (OSN, 2022)  

Dnešní svět dnes disponuje mnoha vymoženostmi a prostředky, jež mohou být motivačními 

faktory k přesunu obyvatel. Jako příklad lze uvést sociální, ekonomické a technologické 

aspekty vyspělejších států. Obecně se můžeme například také setkat s ekonomickou migrací, 

která je typická pro členské státy Evropské unie. Významnými motivátory, které sehrávají 

hlavní roli, jsou tzv. push faktory (závažné okolnosti přesunu obyvatel) a pull faktory 

(přitažlivé faktory dané destinace). Na základě výše uvedeného vyplívá, že migrace probíhá 

na základě velkého množství podnětů a její typologie je obsáhlá. Pro každého jedince jsou 

pull faktory jiné. Jedním z nejtypičtějším pull faktorem především pro mladé lidi lepší 

pracovní podmínky s vyššími platy. Je zřejmé, že pro každého migrujícího jedince existují 

podmínky v domovské zemi, které jsou důvodem k migraci. Mezi nejčastější pull faktory se 

v současné době řadí: pracovní nabídky, vyšší životní úroveň, demokracie, politická  

a náboženská svoboda, vyšší úroveň zdravotnictví, klimatické podmínky, přístup ke 

vzdělání, průmyslová vyspělost země a rodinné vztahy a vazby. (Palát, 2015). 

Ministerstvo vnitra ČR taktéž ve svém terminologickém slovníku se zabývá typologií, jež 

definuje legální a nelegální migraci. Typologie legální migrace má na rozdíl od nelegální 

migrace následující rysy: jedná se proces, který je kontrolovaný příslušnou autoritou, a to 

takovými nástroji jako jsou vízové povinnosti a pravidla daného státu, pravidla povolení 

pobytu osob, studium dle cizineckého zákona apod. Nelegální migrace je ve své podstatě 

opakem legální migrace a jedná se o proces, který je realizován bez řízené kontroly dle 

pravidel příslušného státu. Dnes v Evropské unii se můžeme setkat s migrační politikou EU, 

která stanovuje směrnice a nařízení, jež jsou závazným souborem předpisů, jež vymezují 

vstup jednotlivých osob v rámci prostoru Evropské unie. (MVČR.CZ, 2022). 

Z hlediska počtu migrantů můžeme rozlišovat migraci na individuální a kolektivní 

(masovou) migraci. Individuální migrace je vzor migrace, kdy do jiných zemí se stěhují 

jednotlivci na základní individuální volby. Jedná se o izolované aktéry, jež nejsou členy 

kolektivní migrace. Jelikož jde o menší počet migrantů, tento typ migrace v souvislosti 

s riziky pro daný trh, nepředstavuje zásadní problém a zpravidla dochází k přesunu 
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v kontextu rozvojových zemí s cílem perspektivy lepšího života. (Janáčková, 2016). 

Kolektivní (masová) migrace je charakteristická příchodem v relativně krátkém časovém 

horizontu větším počtem cizinců. Specifikem masové migrace je fakt, že bývá vnímána jako 

přesun velkých skupin lidí, které cílová země není schopna organizačně, finančně apod. 

zvládnout. Vysoký příliv migrantů je často pro danou zemi destruktivní a také dochází 

k napětí ve společnosti. (Janáčková, 2016). 

Dalším hlediskem, jež může kvalifikovat migraci je dopad na kulturu a hodnoty civilizace. 

Na základě těchto hledisek můžeme rozlišit Migraci v rámci jedné kultury a mezikulturní 

migraci. Migrace v rámci jedné kultury, jejíž hodnotícím kritériem je sdílení stejných hodnot 

a kulturních zvyklostí, náboženské vyznání, ale i společenské normy, jež jsou pro jejich 

kulturu typické, obecně souvisí s nižšími konflikty ve společnosti a s komplexními 

problémy. Mezikulturní migrace je opakem migrace v rámci jedné civilizace a bývá jádrem 

velkých problémů ve společnosti. Migranti často přicházejí s rozdílnými způsoby chápání 

hodnot a s jinými sociálními vzorci chování. (Janáčková, 2016).   

2.2 Definice migrantů 

Pojem migrant nemá právní oporu ani v českých právních předpisech ani v mezinárodní 

legislativě, ovšem pojmy jako je migrant a uprchlík bývají často zaměňovány, a proto je 

vhodné blíže definovat oba tyto pojmy. Slovo migrant je dnes laicky mylně chápáno. 

Obvykle bývá tento pojem vysvětlován jako přechodné nebo trvalé přestěhování se z místa 

bydliště.  

V některých vědeckých publikacích nejsou definice migranta rovnocenné, přesto význam 

pojmů migrant je zásadně významný pro počítání počtu migrantů a k analýzám migrační 

důsledků migrace. Mezinárodní organizace OSN (IOM) definuje migranta jako: „Jakoukoli 

osobu, která se pohybuje nebo se přestěhovala přes mezinárodní hranici nebo v rámci státu mimo 

své obvyklé místo pobytu, bez ohledu na právní postavení osoby na skutečnost, zda je přemístění 

dobrovolné nebo nedobrovolné a bez ohledu jaké jsou příčiny pohybu nebo jaká je délka pobytu.“ 

(IOM, 2019).  

Výklad pojmu migrant je odlišný pro označení osoby za migranta je podstatná délka pobytu  

na cizím území. V kontextu dlouhodobé migrace můžeme takto označit osoby, které pobývají  

na území jiného státu dobu delší než jeden rok. Rozumí se jim tedy člověk, jež vycestoval z jiné 

země bez ohledu na důvody, na základě dobrovolnosti či nedobrovolně a bez ohledu  

na prostředky, jež použil k migraci (legální či nelegální).  
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Autor publikace Ekonomické aspekty mezinárodní migrace Milan Palát kategorizoval 

migranty na základě různých statutů a kvalifikoval je dle různých hiarchií, které jsou 

podmíněny odlišnými podmínkami a mírou jejich dopadu jak ekonomicky, tak společensky 

je odlišná. Klasifikace dle Milana Piláta je následující: uprchlík osoba, jež uprchla ze svého 

domova a má status azylanta. Imigrant: je přistěhovalec, jež do dané země přišel za účelem 

usazení. Typické pro imigranty je, že jejich pobyt má trvalejší charakter. Emigrant: je 

opakem pojmu imigrant a jedná se o osobu, jež opouští svou zemi. V současnosti jsou 

nejčastěji důvody emigrace dobrovolné, ovšem se můžeme setkat i s emigrací 

nedobrovolnou důvodů. Emigrantům nemůže být udělen azyl. Nelegální migrant: je 

příslušník cizího státu, který přichází do jiné země bez náležitosti nutných k získání 

k oprávnění k pobytu. Důvody k nelegálnímu přistěhovalectví se můžou lišit. Dočasní 

pracovní migranti: osoby, jež vycestují na určitou dobu do jiné země za účelem získání 

zaměstnání zpravidla za výhodnějších podmínek než v domovské zemi. Tyto podmínky 

mohou být nejen ekonomické, ale i profesní. Kvalifikovaní migranti: navazují na předešlou 

specifikaci migrantů a jedná se o vysoce vzdělané osoby a odborníky, kteří migrují za účelem 

získání zaměstnání v jejich odvětví. Rodina: osoby, jež se stěhují za svými rodinnými 

příslušníky. Navrátilci: osoby, jež se vrací do své rodné země zpět. (Palát, 2013). 

2.3 Typologie migrantů 

Dnes se lidé často mylně domnívají, že často migrují převážně osoby z rozvojových zemí  

do vyspělých států. Ovšem skutečnost je dnes zcela jiná a migrace se čím dál častěji 

uskutečňuje napříč vyspělými státy. Často se můžeme setkat s termínem ekonomický 

migrant. Ekonomická migrace bývá též označována jako mezinárodní ekonomická migrace. 

Ekonomický migrant bývá velmi často spojován s migrací, která probíhá z méně rozvinutých 

států do vyspělejších ekonomik, ovšem ekonomická migrace může být i v opačném směru. 

Mezinárodní ekonomika je dnes spojena s investicemi a zahraničním kapitálem, není tedy 

ojedinělé přesun za prací z vyspělých států do ekonomicky slabších. Dalšími podněty mohou 

být různé hospodářské sektory, kde dominuje poptávka po široké škále kvalifikovaných 

osobách a nabízí různé ekonomické příležitosti. (Kunešová, 2006)  

Nedobrovolnou migraci může například představovat politická migrace. Politická migrace 

má mnohem závažnější příčiny, jejichž důsledkem může být ohrožení života a zdraví  

z důvodu politických nepokojů. Specifickým typem migrace může být i nelegální migrace, 

která je spojena s obchodováním a osoby donuceny k přesunu do jiných zemí násilím. 
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(Tomeš, 2010). Jedním ze závažných dopadů negativní migrace je nelegální migrace, která 

obvykle bývá spojená s trestnou činností, současně však pozitivní efekty migrace mohou 

přispět k řadě pozitivních změn ve společnosti například kompenzaci nedostatku pracovních 

sil či přispět ke snížení stárnutí obyvatel. Migrace má dalekosáhlý dopad na společnost 

například v podobě zvýšeného počtu trestných činů, a proto se migrací v České republice 

zabývá Ministerstvo vnitra ČR a Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR. (Tomeš, 2010)  

K nedobrovolné migraci můžeme řadit i náboženskou či rasovou migraci. Rasová migrace 

je spojena se společenskými předsudky ke konkrétním osobám s jinou etnickou příslušností 

a tyto lidé bývají často perzekuovány. Na základě Úmluvy o právním postavení uprchlíků  

z roku 1951 jsou nedobrovolní migranti označovány za uprchlíky: „Uprchlík je osoba, která 

se nachází mimo svou vlast a má oprávněné obavy před pronásledováním z důvodů 

rasových, náboženských nebo národnostních nebo z důvodů příslušnosti k určitým 

společenským vrstvám nebo i zastávání určitých politických názorů.“ Role uprchlíka je 

právě spojena s potřebou zajištění bezpečnosti a hájením jeho zájmů, naopak migrant 

komplexní ochranu získá ve své domovské zemi. Uprchlík tak ve své podstatě hledá útočiště. 

(CSD, 2010) 

2.4 Důsledky migrace 

Migrace má bezesporu negativní a pozitivní dopady nejen na samotné migranty, ale  

i na hostitelskou zemi, kde zasahuje do nejrůznějších oblastí. Významně se dotýká nejen 

společenského života, ale i politického a ekonomického. Migrace se dnes stává často 

frekventovaným tématem a představuje jednu z nejpalčivějších otázek současnosti. Často 

migrační a uprchlická krize vyvolává ostré názorové střety. Lze však konstatovat, že migrace 

je neustálým procesem, který má přímý vliv na fungování státu. Je potřebné příliv migrantů 

kontrolovat účinnými politikami státu, a to z důvodu, že migrace je kritickým problémem  

v globálním rozsahu. Často bývají imigračními toky zasaženy pracovní trhy a ovlivňují 

podmínky trhu práce. Významný faktor je velký dopad na poměr pracujících a nepracujících 

pracovních sil. Změny podmínek práce úzce souvisí s ekonomickými dopady, a proto je tato 

oblast upravována mezinárodními úmluvami.  

Svět v 21. století zažívá vysoký nárůst migrujících obyvatel. Obzvláště velký nárůst je patrný 

v uplynulých deseti letech, kdy zhruba v roce 2010 přibližně 200 milionů lidí žije jinde než 

v zemi původu. Musíme si uvědomit, že toto číslo neustále narůstá. (Tomeš, 2010). V roce 

2017 se počet migrantů ve světě zvýšila zhruba o 58 milionů a došlo tak oproti roku 2000 
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téměř o padesátiprocentní nárůst. Migrační tlaky nejvíce zažívá Evropa a Asie a vysoké 

procento registruje i Severní Amerika. Původ mezinárodních migrantů je z velké části  

z Latinské Ameriky, Asie a Afriky. (OSN, 2022).  

Důsledky migrace lze klasifikovat dle mnoha kritérií, jednou z klasifikací: 

 Demografická: demografická migrace se významně podílí na demografických 

změnách a struktuře urbanizace jako je zvyšující se koncentrace obyvatel v různých 

lokalitách. (Tomeš, 2010). Venkovské oblasti díky velkému přesunu místních osob 

procházejí často velkými změnami a roste zde věk obyvatel.  Častým trendem je 

stěhování mladší věkové skupiny do velkým měst.  Migranti však tak mohou přinést 

řadu benefitů a být klíčem k udržitelnosti venkova a zemědělské činnosti. (FAO, 

2018). 

 Ekonomická: ekonomická migrace mění strukturu pracovní síly, která se projevuje 

zvýšeným počtem méně kvalifikovaných osob, což je největším problémem v době, 

kdy ekonomika zažívá pokles. Opačným problémem může být i odliv 

kvalifikovaných osob. (Tomeš, 2010) Nicméně i migranti mohou doplnit pracovní 

sílu, přinést nové znalosti a vědomosti a zvýšit HDP a ovlivnit ekonomiky  

v oblastech, jež jsou vysídlenější. (FAO, 2018). 

 Politická: politická ohrožení bezpečnosti je častým motivem k odchodu cizinců a je 

spojené se zvýšeným napětí a s konflikty ve společnosti. Nejvíce se zvýšené napětí 

projevuje v tuzemsku, jelikož v České republice je vysoká stejnorodost kultury. 

(Tomeš, 2010) 

 Náboženská: náboženská migrace přináší sebou napětí a nenávist mezi lidmi díky 

etnické, náboženské nesnášenlivosti. Častokrát není náboženská či etnická identita 

tolerována ostatními. (Tomeš, 2010). 

 Kulturní: kulturní migrace je neochota přijmout azylanty ostatními a úzce souvisí  

až s xenofobií. 

 Sociální: Zvyšující příliv imigrantů z rozvojových zemí, zvyšuje tlak na sociální péči, 

která často bývá i zneužívaná. Dále rostou obavy ze ztráty kulturní identity národa  

a obavy z rostoucí kriminality. (FAO, 2018).  
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Dalším způsobem rozdělení dopadů je z pohledu tzv. remitence (finanční částky, jež 

migranti zasílají zpět do své vlasti). Jedná se o odliv finančních částek, kterou jsou 

zatěžováni bankovními poplatky. Častým jevem poté je převod v hotovosti. Podíl remitence 

se celosvětově zvyšuje a představuje pro příjemce zvyšující se přísun peněz a pomáhá 

rodinam zvyšovat životní úroveň. Remitence však má také negativní dopady. Jedním  

z těchto aspektů je ta skutečnost, že na migranty je vyvíjen vysoký psychický tlak v podobě 

vyšších výdělků a rodiny si často rychleji zvykají na tento přísun peněz a ztrácí motivaci  

k pracovním návykům. (ŠTICA, 2014). Dále jak uvádí autor Štica: „Vedle pozitivních 

skutečností přispívajících k rozvoji ekonomiky daného státu je třeba zmínit na jedné straně 

nebezpečí inflace a s ním spojené zpomalení exportu a na druhé straně eventuální snížení 

poptávky po domácím zboží a s tím spjaté nebezpečí snížení produkce a ztráty dynamiky 

vnitřního obchodu“ (ŠTICA, 2014, str. 33). 

Jiný pohled na migraci může odrážet hospodářský rozvoj ve venkovských oblastech. 

Migrace a přesun obyvatelstva do zemědělských oblastí může mít dopad na venkovskou 

komunitu. Nejen, že mohou se zvyšovat mzdy místním obyvatelům, ale i může se zlepšit 

technologie používaná v zemědělství. Díky vyšší poptávce, kterou mohou imigrující jedinci 

vytvářet, může docházet k nárůstům mezd a zvyšujícím se investicím. (FAO, 2018). 

Migrující pracovníci však mohou vyrovnávat výkyvy v sezonních nedostatcích. Je zřejmé, 

že pod vlivem všech trendů, které v současnosti migrace přináší, je nutné na migraci nahlížet 

nejen jako výzvu, ale i hrozbu, kterou sebou přináší. 

Z pohledu problematiky migrace můžeme přistoupit k popisu výčtů důsledků migračních vln 

i tímto způsobem. Stává se globálním fenoménem v kontextu rostoucích mezinárodních, 

migračních vln. Dramaticky se zvyšuje a hlavní migrační toky se zvětšují. Migrační vlny 

jsou stále více odlišné a přichází současně několik různých typů migrantů. Dochází častěji 

ke genderové ideologii a ženy se stávají ústředními postavami napříč všemi typy imigračních 

vln. Rezonuje v politickém prostoru a stává se politickou ideologií. (Uherek et al., 2016) 

2.5 Migrační krize 

V průběhu 20. století lze hovořit o tom, že Evropa zažila jednu z nejhorších migračních krizí 

ve svých dějinách to díky první a druhé světové válce. Zejména se jednalo především  

o nucené migrace a v konečném důsledku i vyhlazení židovského národa z Evropy. Jelikož 

za poslední desetiletí roste počet konfliktů a krizí ve světě roste dramaticky k nucenému 

vysídlování osob. (FAO, 2018). Evropa je jednou z nejoblíbenější destinací migrantů díky 
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své poloze a Středozemnímu moři, který je hlavní trasou především pro migranty z Afriky  

a středního východu do Evropy. V 21. století jsme byli svědky velkého nárůstů konfliktů  

v Africe (Eritrea, Libye) a počet uprchlíků, jež mířili do Evropy, prudce stoupal. Zranitelnost 

těchto jedinců byla častokrát zneužita překupníky, kteří využívali jejich slabosti a vybírali 

platby pro přechod přes Středozemní moře. (Dragostinova, 2015). Současnou imigraci 

Evropy za zažívá díky své ekonomické a hospodářské vyspělosti. Díky velkému množství 

dostupných komunikačních kanálů ve světě je snadné se dovědět, jaká životní úroveň panuje 

v konkrétní zemi, což bezesporu příliv imigrantů zvyšuje. Evropa je útočištěm imigrantů  

i na základě skutečnosti, že Evropa potřebuje levnou pracovní sílu a dnes i v nejchudších 

státech Evropy nejsou lidé ochotni akceptovat jakoukoliv práci. I když imigrace pomohla 

vybudovat Spojené státy americké a Evropa svým způsobem také měla výhody, je důležité, 

aby docházelo k vyrovnání poměru imigrantů a emigrantů. Současná politika Evropské unie 

je nakloněna spíše příchozím migrantům a velkým podnikatelským subjektům, kterým levná 

pracovní síla vyhovuje. (Loužek, 2017). Pro podporu migrantů v rámci Evropské unie bývá 

nakloněno Německo a vyspělých států v EU, které z obavy z hospodářského úpadku 

podporuje tyto tendence. 

2.6 Evropská migrační krize 

Evropa zažila uprchlickou krizi v roce 2015, kdy do Evropy se přistěhovalo více než  

5,2 miliónů uprchlíků ze Sýrie, Iráku a Afghánistánu díky jejich destabilizaci politických 

systémů. Současně však se pohřešovalo i několik tisíc lidí, kteří zmizeli při cestě do Evropy, 

a dodnes se předpokládá, že utonuli ve Středozemním moři. Nejvíce migrantů, jež žádali  

o azyl, mířilo do Itálie a Řecka, dnes se uvádí, že počet těchto žadatelů činil 800 000. Menší 

část mířila především do Španělska a na Maltu. Dle údajů UNHCR nejvíce uprchlíků 

pocházelo také i ze Somálska a Iráku. Evropa tak musela čelit největší uprchlické krizi  

od dob skončení druhé světové války. Nejenže Evropa se musela vyrovnat s velkým přílivem 

žadatelů o azyl a řešit své ubytovací, eskalovalo zároveň napětí ve společnosti a nárůstem 

počtu teroristických skupin v Evropě. 

Reakce Evropy na krizi bylo roztříštěná a panoval názorový nesoulad, a to zejména  

mezi Východem a Západem. Vášnivé debaty se týkaly především přerozdělením uprchlíků 

mezi členské státy. Některé státy jako Německo, Řecko mělo své kapacity přetížené, jiné 

státy přijali minimální počet žadatelů. EU chtěla tuto situaci řešit prostřednictvím kvót, což  

v konečném důsledku nebylo úspěšné a EU se snažila řešit masovou migraci v zemi původu. 
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2.7 Současný stav migrace 

V oblasti mezinárodní migrace můžeme najít důležité informace prostřednictvím 

Organizace spojených národů (United Nations Population Division Department  

of Economics and Social Affairs), která zveřejňuje aktuální odhady počtu migrantů ve světě. 

Jak uvádí autor Petr Štica: „V roce 2013 OSN odhadují počet migrantů na 231,5 milionu. 

Toto číslo se zdá na první pohled vysoké, zvláště uvážíme-li, že jde o větší množství osob, 

než kolik obyvatel má např. Brazílie coby pátý nejlidnatější stát světa, a dále že faktický 

počet migrantů bude vzhledem ke ‚statistické nezachytitelnosti‘ počtu neregulérních 

migrantů bezesporu větší.“ (ŠTICA, 2014, str. 16). Dále je nutné na mezinárodní migrace 

pohlížet jako neustále se vyvíjející a dynamický jev, jelikož na základě celosvětových 

statistických údajů počet migrantů neustále roste. Pro srovnání lze uvést údaje z roku 1960, 

kdy bylo zaevidováno v celosvětovém měřítku 100 miliónů migrujících osob a o třicet let 

později již hovoříme o 154 miliónech migrantů. Když vyjádříme toto číslo v porovnáním 

k počtu lidí na planetě dostáváme se na číslo 3,1 % z celkové celosvětové populace. (ŠTICA, 

2014)  

Mezinárodní organizace pro migraci (IOM) je jednou z dalších institucí, která každoročně 

zveřejňuje aktuální údaje o migraci a vytváří pravidelné zprávy o této problematice. Dle 

IOM jsou důvody k sílící celosvětové migraci především sociální a ekonomické podmínky 

ve světě a samozřejmě celkově měnící se trend demografické situace. V roce 2020 učinila 

IOM odhad počtu migrantů v kontextu globální predikce a přibližní odhad činí 281 miliónů 

migrantů s mezinárodním přesahem a oproti roku 2013, kdy byl podíl migrantů na celkové 

populaci 3,1 %, toto číslo vzrostlo na 3,6 %. Mimo narůstající počet migrantů je dnes  

i problém rostoucích remitencí na základě údajů celosvětových bank, která shromažďují 

údaje o bankovních transferech a jež celosvětové banky považují jako značnou zátěž  

pro ekonomiku.  V rámci posuzování remitencí ve světě je nutné si uvědomit, že Světová 

banka neshromažďuje všechny finanční transfery, jako jsou například toky jinými cestami  

a na základě této skutečnosti dnes remitence bude pravděpodobně mnohem vyšší. Hlavními 

zeměmi, z kterých dochází nejvíce transferů do země původu, je USA a nejvíce byly tyto 

financí přijímány v roce 2020 na Filipínách, Indii, Číně a Mexiku. (IOM, 2019). 

Aktuální situace migrace České republice je dnes samozřejmě velice ovlivněno válkou  

na Ukrajině a zažívá válečnou migraci obyvatel z Ukrajiny. Dříve jsme mohli hovořit  

o vysokém počtu migrujícíh ukrajinských občanů do České republiky za prací a samozřejmě 

s tímto jevem je spojena i remitence do země původu (Ukrajiny), což obecně mívá pozitivní 
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dopad na ekonomiky zemí, které jsou příjemci remitence a takto získaný kapitál zvyšuje 

životní úroveň osob a v konečném důsledku i HDP, ale opačný dopad mají remitence  

na odesílající země. (Drbohlav, 2015). Co se týká strategie české migrační politiky  

v tuzemsku: „Vláda České republiky dne 29. července 2015 přijala usnesení č. 621  

o Strategii migrační politiky České republiky a o Komunikační strategii České republiky  

k migraci. Materiál definuje klíčové zásady migrační politiky českého státu, stanovuje 

základní a dlouhodobé cíle v dané oblasti na národní i unijní úrovni a uvádí konkrétní 

nástroje sloužící k jejich dosažení.“ 

„Strategie migrační politiky migrační problematiku pokrývá v celém jejím rozsahu. Je 

rozčleněna do 7 tematických modulů odpovídajících jednotlivým stěžejním zásadám.  

Kromě bezpečnosti státu, představující průřezový element Strategie, se jedná o následující 

tematické okruhy: 

1. integrace cizinců, 

2. nelegální migrace a návratová politika 

3. mezinárodní ochrana, 

4. vnější dimenze migrace (včetně rozvojových a humanitárních aspektů), 

5. volný pohyb osob v rámci EU a schengenského prostoru, 

6. legální migrace a 

7. provázanost se společnými politikami EU v oblasti migrace.“ (MVČR, 2022).  

Autor publikace Ukrajinská pracovní migrace v České republice Dušan Drbohlav zastává 

názor, že česká migrační politika přijme asimilační strategii, jež vychází z principu 

přizpůsobování se migrantů, většině obyvatel, což dokládá i posun české politiky od modelu, 

jež respektoval, multikulturní strategii k modelu integrace občanů do společnosti což 

probíhá také prostřednictvím zajištění komplexních podmínek pro migrující osoby 

v tuzemsku, aby jim byla usnadněna integrace do společnosti. (Drbohlav, 2015) K této 

problematice vláda vydala toto stanovisko: „Migrační politika směřuje k podpoře 

soběstačnosti cizinců tak, aby byli schopni důstojného života v ČR a sami sebe dokázali 

vnímat jako součást této společnosti, znali svá práva a povinnosti, orientovali se  

ve zvyklostech a způsobu života v novém prostředí, byli schopni komunikovat v češtině, byli 

sociálně i ekonomicky samostatní a soběstační a měli dostatek informací o tom, kde  

v případě potřeby naleznou pomoc a podporu.“ (MVČR.CZ, 2022). „Tato politika je řízena 

https://www.mvcr.cz/migrace/clanek/zasady-migracni-strategie.aspx
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centrálně jako příklad lze uvést Integrační centra a nestátní neziskové organizace – NNO 

nabízejí jazykové kurzy různých úrovní pro děti i dospělé a realizují přípravné kurzy také  

v rámci přípravy na zkoušku z českého jazyka pro získání povolení k trvalému pobytu. 

Obdobné služby nabízejí i v rámci přípravy na zkoušku k občanství z češtiny a reálií.“ 

(MVČR.CZ, 2022). Cíle a směry migrační politiky v tuzemsku nicméně reflektují 

skutečnost, že Česká republika bývá často kritizována za nízkou angažovanost v podobě 

poskytování finanční pomoci v rámci mezinárodní spolupráce při koordinaci a rozvoji 

zahraniční migrace. Nejčastěji bývá České republice vytýkáno, že prosazuje převážně vlastní 

zájmy. (Drbohlav, 2015). 

2.8 Aktuální situace na Ukrajině 

Den 24. února 2022 se již zapsal do paměti každého občana nejen z Evropy, ale i z celého 

světa. Tento den, brzy ráno, vyhlásil ruský prezident Vladimir Putin vojenskou operaci  

na Ukrajině. Zahájení ruské invaze, kdy začalo ostřelování a bombardování ukrajinského 

státu je důvodem, proč se občané Ukrajiny rozhodli opouštět města a migrovat do bezpečí. 

V tento den prezident Ukrajiny Volodymyr Zelenskyj vyhlásil válečný stav a všeobecnou 

mobilizaci, která se vztahovala na muže od 18 do 60 let. Vyhlášení válečného stavu si takřka 

všichni obyvatelé nepředstavovali ani v těch nejčernějších snech. Nyní se válkou potýká celá 

Ukrajina a je až neuvěřitelné, jak toto jednání ruského prezidenta spojilo svět. Každý občan, 

každý stát chce pomoci Ukrajině a skončit s válkou. Bohužel takový čin s sebou nese masivní 

migraci. Ukrajinské hranice už překročilo kolem 5 milionů ukrajinských občanů (převážně 

žen a dětí), kteří utíkají do bezpečí před válkou. Nejvíce uprchlíků putuje do Polska, kde je 

kolem 2 miliónů ukrajinských občanů. Dále uprchlíci také utíkají do Rumunska, Maďarska 

a Moldavska. V České republice je podle Ministerstva vnitra aktuálně 325 tisíc  

uprchlíků, i tak tohle číslo patří mezi nejmenší. Pokud se jedná o pomoc uprchlíkům, kteří 

utíkají ze země díky válečnému konfliktu, je zde velká ochota celého světa, co se týče 

humanitární pomoci. Uprchlíci dostávají potraviny, léky, oblečení a také ubytování. Situace 

s uprchlíky je „lehce“ nepřehledná. Neví se, kdo se bude chtít vracet a kdo bude chtít zůstat. 

Uprchlíci dostávají roční víza, která jim umožňují volný pohyb po Evropě. Asi 45 % osob, 

kteří k nám přicházejí, jsou ve věku do 18 let. Také je logické, že přichází více žen než mužů 

(v poměru 9:1). Každý den se pomáhá zhruba 300 nově příchozím lidem. (Člověk v tísni, 

2023)  

http://www.integracnicentra.cz/
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3 NOUZOVÉ PŘEŽITÍ 

Kapitola se zabývá základními opatřeními nouzového přežití, jehož přehled, je vymezen  

ve vyhlášce MV č. 328/2001 Sb. O některých podrobnostech zabezpečení IZS. Nouzové 

přežití povoluje a provádí stát a na realizaci se podílí orgány samosprávy, občané, PaPFO, 

právnické osoby, občanská sdružení a nevládní organizace. V oblasti humanitární pomoci  

ze strany státu je chápáno především poskytování této pomoci v zahraničí a v jejím 

organizování uvnitř státu. Opatření nouzového přežití jsou zpracována v havarijních plánech 

kraje v plánu konkrétní činnosti „Plán nouzového přežití obyvatelstva“. Ve vnějších 

havarijních plánech se opatření k nouzovému přežití obyvatelstva zapracovává do plánu 

evakuace osob (ŘEHÁK et al., 2019). 

3.1 Nouzové ubytování 

Nouzové ubytování je poskytnutí náhradního ubytování ve vybraných veřejných  

a soukromých objektech osobám, které musely být z důvodu MÚ nebo KS evakuovány  

ze svých domovů. Nejprve bude použit stacionární objekt, mající vlastní lůžka, sociální  

a stravovací zařízení (hotely, penziony, hotely atd.). K dispozici jsou také budovy  

s prostorem pro lůžka (tělocvičny, kulturní zařízení, stadiony apod.) nebo mobilní zařízení 

(stany, dočasné přístřešky, maringotka atd.) (Foldyna, 2007). 

3.2 Nouzové zásobování pitnou vodou 

Nouzové zásobování pitnou vodou lze vysvětlit jako zabezpečení pitné vody  

pro obyvatelstvo v nezbytném množství pro přežití obyvatelstva, a to po nezbytně nutnou 

dobu, která je potřebná pro obnovení běžného zásobování pitnou vodou. Nezbytné množství 

pitné vody v požadované jakosti je 5 litrů na jednu osobu pro první dva dny a 10 až 15 litrů 

na jednu osobu pro třetí den a další nadcházející dny. Jako nouzové zdroje pitné vody lze 

využít nenarušené vodovodní systémy, samostatné jímací objekty a studny (Blažková et al., 

2015).  

3.3 Nouzové zásobování potravin 

Nouzového zásobování potravinami se dosahuje dvěma základními způsoby, a to 

poskytováním základních potravin zajištěných z nezasažených obchodů či skladů  

nebo využití stravovacích zařízení, například hotelů a restaurací se stravováním přímo v nich 

nebo dovozem jídel v nich uvařených do míst nouzového ubytování. V rámci zásobování 
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potravinami se počítá s redukcí množství stravy a úpravou jejích složení a výběru jídel.  

Při poskytování nouzového stravování je potřeba určit dávky potravin na osobu na den a její 

energetické a výživové hodnoty. Tyto regulační opatření slouží ke snížení spotřeby surovin 

v souladu s krizovými plány. Regulační opatření se využívají pouze v případě, že jejich 

účinku nelze dosáhnout jinak. Ke zrušení tohoto opatření musí dojít nejpozději při zrušení 

krizového stavu. (Kratochvílová, 2013). 

3.4 Nouzové dodávky energie 

Nouzové zásobování energií zajištuje potřebnou energii (elektrickou, plyn, teplo, pohonné 

hmoty) pro důležité provozy a objekty nezbytné k zabezpečení činnosti postiženého území. 

K tomu je možno využít nouzové propojení energetických sítí, pojízdných a přenosných 

zdrojů energií. (Mika, 2012)  

HZS kraje vede přehled kontaktů na havarijní služby dodavatelů energií na území daného 

kraje. S významnými dodavateli energií navíc Hasičský záchranný sbor České republiky 

uzavírá dohody o spolupráci při přípravě a řešení MU a KS. (Ministerstvo vnitra, 2015) 
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4 HUMANITÁRNÍ POMOC 

Dříve než se budeme v této kapitole věnovat jednotlivým oblastem a podobami humanitární 

pomoci je vhodné zmínit definici pojmu humanitární pomoci a nastínit její základní cíle. 

Humanitární pomoc, jež je poskytována prostřednictvím neziskových organizací je výrazem 

projevu souznění s lidmi v jiných zemí, a to v situacích, kdy tyto osoby se nacházejí 

 v těžkých situací a krizových situací. Dobrovolnická činnost spočívá ve zmírnění následků 

a neštěstí v případě neobvyklých krizových situacích. Tradičním cílem a přístupem  

je zmírňovat vyšší rizika a utrpení. (Baštecká, 2005) V řadě případů má humanitární řadu 

podob například od logistické až sociální pomoci, ale zpravidla bývá předstupněm k dalším 

formám spolupráce, jež obvykle na sebe navazují. Důležité je si uvědomit, že humanitární 

pomoc a organizace jsou vytvářeny nezávisle na politikách jednotlivých států. 

Humanitární organizace poskytují svou pomoc na základě standardů, jež jsou navrženy tak, 

aby zmírňovala utrpení na základě etických a morálních aspektů a pokrývali efektivně 

krizovou pomoc. Cílem humanitárních standardů je zlepšit kvalitu a efektivitu poskytované 

péče humanitárních organizací. Tyto standardy jsou založeny na dvou stěžejních pilířů. První 

pilíř představuje myšlenku poskytnout maximální pomoc pomocí všech dostupných 

možností. Z hlediska humanitární pomoci znamená důstojnost více než jen fyzické blaho. 

Jde o respektování lidí, jejich hodnot a přesvědčení. Druhý pilíř vychází z principu chránit 

jednotlivce a zachovat jeho důstojnost. Podrobněji se standardy zabývají pomoci v oblasti 

výživy, hygieny, poskytování přístřeší a v neposlední řadě i psychologickou pomocí. 

(Baštecká, 2005) 

Cíle a priority humanitární pomoci byly jasně deklarovány v prohlášení OSN z roku 2012 

jež představuje mezinárodní priority v oblasti mezivládních a nevládních strategií, jež byly 

vytvořeny především k tomu, aby byla zajištěna konzistentní a koherentní pomoc 

v celosvětovém měřítku. Nicméně obecně směřuje humanitární pomoc k zajištění pomoci 

nejzranitelnějším obětem. Reakce na potřeby jedinců zasažených katastrofami by dle OECD 

měly respektovat tři stěžejní záměry.  

1. Podporovat podpůrné akce k zotavení podporovat odolnost  

2. Snížit rizika katastrof  

3. Upřednostňovat zájmy a potřeby postižených osob. (OECD, 2012)  
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Všeobecně pak můžeme říci, že cíle humanitární pomoc je některých ohledech subjektivní 

pojem, který se odvíjí od potřeb osob, které jsou zasaženy specifickými krizovými 

událostmi. Cíle humanitární pomoci tak mohou být jinou podobu v případě pomoci 

odsouzeným ve výkonu trestu, odstraňování chudoby apod. Můžeme však při poskytování 

cílené pomoci vycházet z principů humanitární pomoci, kterou vydala EU a jež zakotvila 

v roce 2007 do Evropského konsensu o humanitární pomoci. Tento konsensus je výchozím 

dokumentem, jež se řídí poskytování humanitární pomoci od členských zemí EU a je 

společnou vizí a strategií v této oblasti. Mezi základní zásady, jež jsou deklarovány EU je, 

že humanitární akce by měly být realizovány v duchu zachování lidskosti, neutrality, 

nestrannosti a nezávislosti. 

Evropská komise jednotlivé hodnoty blíže specifikuje takto: 

„Lidskost znamená, že lidské utrpení je třeba řešit, ať se vyskytuje kdekoli, se zvláštní 

pozorností na ty nejzranitelnější. 

Neutralita znamená, že humanitární pomoc nesmí upřednostňovat žádnou stranu  

v ozbrojeném konfliktu nebo jiném sporu.“ (Europea, 2020) 

„Nestrannost znamená, že humanitární pomoc musí být poskytována výhradně na základě 

potřeby, bez diskriminace. 

Nezávislostí se rozumí autonomie humanitárních cílů na cílech politických, ekonomických, 

vojenských nebo jiných.“ (Europea, 2020) 

4.1 Formy humanitární pomoci 

Humanitární pomoc, jak již bylo uvedeno výše, může být poskytována v různých formách 

v závislosti na široké škále potřeb. Jednotlivé formy humanitární pomoci si můžeme 

představit od poskytování materiálních statků až po služby jako je zdravotní péče, různé 

formy ochrany, psychologická péče, vzdělání apod. 

Jak uvádí Štětina: „Humanitární pomoc je souhrn opatření v materiálních, duchovních, 

zdravotní a sociální pomoci, které poskytují jednotlivci, spolky, organizace (státní i nestátní) 

ve prospěch obyvatelstva.“ (Štětina, 2014, str. 75).  

V České republice se na pomoci postiženým osobám v mimořádných situacích v oblasti 

materiální pomoci podílí významným podílem stát. Mimo stát významnou roli 

v záchranných aktivitách mají charitativní organizace, jež mohou operovat v problémové 
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oblasti déle a mohou poskytovat humanitární pomoc na základě individuálních potřeb 

jednotlivců. (Štětina, 2014). 

V tuzemsku stát ve spolupráci s charitativními, církevními a humanitárními organizacemi 

poskytují humanitární péči ve třech základních úrovních: 

Náboženská, sociální podpora: poskytování sociální a náboženské opory je v kompetenci 

civilní obrany, jež zaujímá významné místo na poli mezinárodní a humanitární pomoci 

v České republice. Úkoly civilní obrany lze nalézt v dodatcích, jež jsou součástí Ženevských 

úmluv Sb. zák. č. 168/1991 čl. 61. Náboženská pomoc je určena pro osoby, jež potřebují 

získat náboženskou a sociální podporu ve výjimečných situacích. Nejedná se jen o podporu 

emocionální a duchovní, ale i osobám těžce raněním, ale i zajistit hmatatelnou podporu 

osobám, jež poskytují záchranné práce. 

Psychologická pomoc: v České republice se v posledních letech rapidně zvýšila potřeba 

poskytování profesionální psychologické pomoci. Tato oblast si klade za cíl pomoci nejen 

osobám, jež se nacházejíc v těžkých životních situacích, ale opět je mířena i na složky 

záchranného systému. Dnes je poskytování této formy pomoci čím dále větší výzvou, jen 

pro představu v globálním měřítku narůstá počet ozbrojených konfliktů a různých katastrof 

a práce účinně cílená psychologická pomoc může pozitivně a trvale podpořit oběti. 

Materiální a finanční pomoc: materiální pomoc je poskytování v kontextu zachovat 

základní životní potřeby obyvatelstva, jež se nacházejí v mimořádné události. Konkrétní 

podobu poskytování materiální pomoci můžeme nalézt v zákoně č. 241/2000 Sb.,  

o hospodářských opatřeních pro krizové stavy. Tento zákon vymezuje kompetence 

krajských úřadů a obcí, jež mají za úkol zabezpečovat materiální pomoc v případě potřeby 

na svém území. Dílčí pravidla a nařízení poskytování materiální a humanitární pomoci 

můžeme nalézt v nařízení vlády, kde mimo jiné jsou uvedeny principy, jež stanoví účast 

tuzemských záchranných sboru v případě mezinárodních humanitárních akcí. (Štětina, 

2014). Materiální humanitární pomoc můžeme řadit mezi nejdůležitější formy zabezpečení 

osob. Přístup k potravinám a pitné vodě v případě humanitární katastrofy je forma pomoci, 

jež je zásadní nejen pro přežití obyvatelstva ale může dojít i k zamezení šíření nákaz. 

Formy mezinárodní humanitární pomoc vychází v „Čtvrté ženevské úmluvě o ochraně 

civilistů v konfliktu z roku 1949 a dodatkových protokolech z roku 1977 a 2005. Zásady, 

které řídí a zajišťují humanitární činnost v ozbrojených konfliktech, jsou rovněž založeny  

na mezinárodním humanitárním právu.“ (European Comission, 2020). 

https://www.icrc.org/ihl/INTRO/380
https://www.icrc.org/applic/ihl/ihl.nsf/vwTreaties1949.xsp
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Mezinárodní humanitární pomoc především operuj v případě ozbrojených knoflíků, které 

často vyžadují širší spolupráci jednotlivých států. Samotné mezinárodní humanitární právo 

bývá označováno jako právo ozbrojeného konfliktu. Mezinárodní humanitární právo si také 

klade za cíl omezení válečných zbraní a prostředků, což dokládají následující úmluvy: 

 „Úmluva o ochraně kulturních statků v případě ozbrojeného konfliktu z roku 1954  

a její dva protokoly; 

 Úmluva o biologických zbraních z roku 1972; 

 Úmluva o některých konvenčních zbraních z roku 1980 a její čtyři protokoly; 

 Úmluva o chemických zbraních z roku 1993; 

 Ottawská úmluva o protipěchotních minách z roku 1997“ (CANADIAN RED 

CROSS, 2022). 

 Mezinárodní výbor Červeného kříže (dále v textu jen „MVČK“) dostal zvláštní mandát 

jednat v případě ozbrojeného konfliktu, včetně práva nabízet své nestranné a neutrální 

humanitární služby. Země, které jsou smluvními stranami Ženevských konvencí, musí 

MVČK umožnit návštěvu válečných zajatců. (CANADIAN RED CROSS, 2022). 

4.2 Zásady poskytování humanitární pomoci 

Humanitární pomoc a její poskytování se řídí obecně základními principy a pravidly, které 

vycházejí nejen z obecných zásad stanovených neziskovými organizacemi, které vycházejí 

z toho, že každá humanitární pomoc by měla vycházet ze zásad nestrannosti, neutrality  

a nezávislosti. Jedná se o zásady, jež převzala Organizace spojených národů. Uznání těchto 

pravidle prostřednictvím organizace OSN došlo k vytvoření globálního Kodexu  

pro humanitární aktivity Červeného kříže a organizace Červeného půlměsíce. (UNHCR, 

2022) Humanitární principy se také řídí Česká republika a mimo jiné i s ohledem  

na respektování lidských a uprchlických práv a s ohledem na humanitární právo. Koncepce 

humanitární pomoci v České republice vychází mimo jiné i z tzv. transformační politiky, jež 

je výrazem podpory lidských práv a demokracie. Jak uvádí Ministerstvo zahraničních věcí:  

„Základní principy zahraniční politiky ČR v oblasti lidských práv jsou obsaženy ve vládním 

prohlášení, v koncepci zahraniční politiky ČR a v koncepci lidských práv. Za problematiku 

lidských práv odpovídá v rámci MZV ČR odbor lidských práv a transformační politiky.“ 

(MZV, 2022). V rámci zahraniční spolupráce Česká republiky vyvíjí taktéž aktivity, jež 

působí preventivně v oblasti nastolení demokracie ve světě. Komplexní systém humanitární 

https://www.mzv.cz/jnp/cz/zahranicni_vztahy/lidska_prava/transformacni_spoluprace_1/koncepce_transformacni_spoluprace_1.html
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a zahraniční spolupráce ČR je dále doplněni specifickými nástroji, jež jsou zaměřeny  

na rozvojové státy a smyslem je podpořit vzdělávání a posilování odporu proti totalitními 

režimu. (MZV, 2022). 

Propagací a šířením humanitárního práva se zabývá Červený kříž, jež vznikl v roce 1864 

tehdy jako výbor Mezinárodního Červeného kříže. Základem mezinárodního humanitárního 

práva jsou tzv. Ženevské úmluvy o ochraně obětí ozbrojených konfliktů z roku 1949  

a příslušné dodatky. Ženevské úmluvy upravují pravidla vztahující se k ochraně osob 

zasažených ozbrojenými konflikty a tyto smlouvy podepsalo je většina centralizovaně 

spravovaných států. Základní principy humanitárního práva jsou především: právo 

nemocných a raněních na lékařskou péči, ochrana zdravotnického personálu, zajaté osoby 

musí být respektovány a zacházeno s nimi humánně včetně lékařské péče, každý účastník 

válečného konfliktu má právo na spravedlivý soudní proces, žádná osoba nesmí být 

podrobena krutému zacházení a mučení. (Český červený kříž, 2022)  

4.3 Organizace poskytující humanitární pomoc v České republice 

V České republice jako v mnoha zemích je stěžejní instituce, jež poskytuje humanitární 

pomoc Český červený kříž. Dále Česká republika realizuje humanitární pomoc v rámci 

organizace OSN. V tuzemsku však působní celá řada vládních a nevládních humanitárních 

organizací. Česká republika jakožto člen Evropské unie spolupracuje na humanitární pomoci 

i v rámci programů Evropské Unie, jež ovšem přispívá do této politiky malými finančními 

částkami, jež se snaží směřovat tam, kde jsou její vlastní zájmy. Tyto nedostatky ovšem 

kompenzuje v zapojení nevládních organizací. V České republice můžeme jmenovat 

nevládní organizace jako je ADRA, Člověk v tísni a Charita České republiky (největší 

poskytovatel sociálních služeb na území ČR).  

V současném institucionálním uspořádání v souladu se zákonem 151/2010 Sb. o zahraniční 

rozvojové spolupráci. Ministerstvo zahraničních věcí připravuje strategické a koncepční 

dokumenty, každoroční plány dvoustranné rozvojové spolupráce i střednědobé výhledy; 

zadává evaluace rozvojových projektů a programů a řídí Českou rozvojovou agenturu.  

Česká rozvojová agentura je vládní organizace a její primární činnost spočívá v koordinaci 

rozvojové spolupráce, včetně výběr příslušných projektů, jejich formulaci a zajišťování 

prostředků na ně ve formě výběrových řízení. (MVČR.CZ, 2022) 
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Humanitární organizace ADRA 

Humanitární organizace ADRA je globální organizací poskytující jednotlivcům péči v téměř 

118 zemí světa. V tuzemsku organizace operuje prostřednictvím patnácti dobrovolnických 

center, které poskytují péči zranitelným jedincům (senioři, děti). Další aktivity zahrnují 

dobrovolnické obchody, které fungují na principu dobrovolných příspěvků a darů (šatstvo, 

elektroniku a domácí potřeby), které jsou dále distribuovány potřebných. Humanitární 

činnost je aktivována v případě mimořádných událostí v ČR a dále poskytuje finanční pomoc 

a dále projekty orientované na vzdělání, pomoci lidem získat bydlení apod. (ADRA, 2022) 

Humanitární organizace Člověk v tísni 

Humanitární organizace Člověk v tísni pomáhá lidem v těžkých životních situacích, které 

nemohou zvládnout především nedostatku finančních prostředků a pomáhají těmto lidem se 

dostat z těžkých životních situací prostřednictvím vzdělávání a dluhového poradenství, 

energetického poradenství, podpora kantorů a pomoc lidem, jež tíží dluhy a exekuce.  

Činnosti a aktivity organizace může vykonávat jen díky svým dárcům a sponzorům, jež tvoří 

subjekty, jako jsou: soukromí dárci, mediální partneři a sponzoři, instituce, soukromé firmy 

apod.  

„Mezi naše hlavní zdroje příjmů patřily prostředky EU, zahraničních vlád a agentur 

OSN, státního rozpočtu ČR a dary od jednotlivců a firem. V roce 2021 jsme z těchto zdrojů 

získali celkem 2 814 126 tisíc Kč.“ (Člověk v tísni, 2022)  

Charita České republiky 

Charita České republiky je vůbec nejstarší a nejdéle působící dobrovolnická organizace  

u nás. V současnosti operuje na našem území 257 pracoviště a primární orientací 

dobrovolnické organizace je poskytovat zdravotnické a sociální služby a pomoc. Charita 

České republiky působní nejen v tuzemsku, ale i v zahraniční opět lidem v mimořádných 

situacích (povodně, požáry apod.), nabízí integraci cizinců do společnosti, základní 

vzdělávací aktivity, jež jsou orientovány na lepší orientaci osobám v zákonech, jejich 

nárocích apod. Dále nabízí advokátní činnost a vzdělávání, jež pomáhá například rozšiřovat 

znalosti mladým, učitelům apod. (CHARITA ČR, 2022)  
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4.4 Činnost humanitárních táborů 

Humanitární tábory jsou organizovaná místa, která poskytují pomoc a ochranu lidem, kteří 

jsou v nouzi. Tyto tábory mohou být organizovány různými organizacemi, jako jsou 

nevládní organizace, mezinárodní organizace, vlády a další. 

Činnost humanitárních táborů je založena na poskytování základních potřeb pro přežití, jako 

jsou strava, pitná voda, hygienické potřeby a ubytování. Humanitární organizace v táboře 

také poskytují zdravotní péči a lékařskou pomoc, zejména v případech, kdy jsou lidé  

v táborech vystaveni riziku nemocí a infekcí. 

Další činnosti, které humanitární tábory provádějí, jsou například distribuce oblečení, 

založení škol pro děti a poskytování psychologické pomoci pro osoby, které prožily 

traumatické zážitky. Humanitární organizace také usilují o to, aby zlepšily životní podmínky 

v táboře a poskytly lidem nástroje pro obnovení jejich samostatnosti a soběstačnosti. 

Činnost humanitárních táborů se v poslední době stala stále důležitější, zejména v souvislosti 

s rostoucím počtem přírodních katastrof, konfliktů a válek, které vedou k nucenému 

přesídlení a ztrátě domovů. Humanitární tábory se stávají místy, kde lidé mohou najít 

bezpečí a pomoc v nouzi, a kde se snaží o to, aby se postiženým lidem pomohlo vrátit se  

do normálního života. (MZV, 2012)  
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5 INTEGROVANÝ ZÁCHRANNÝ SYSTÉM 

Integrovaný záchranný systém si můžeme představit jako koordinaci jednotlivých složek  

při záchranných prací v mimořádných situacích. Integrovaný záchranný systém je určen  

pro aktivizaci a shromážděných všech potřebných systémů, kdy je nutné spolupráci více 

forem subjektů, které jsou ve vzájemné koordinaci. Zákon č. 239/2000 Sb. o integrovaném 

záchranném systému je základní legislativním a právním rámcem. Tento zákon definuje 

jednotlivou strukturu IZS a jeho dílčí složky, jejich kompetence v případě ochrany 

obyvatelstva, pravomoci státních orgánů, nouzový stav, stav ohrožení státu a stav válečný. 

Základními složkami integrovaného záchranného systému jsou Hasičský záchranný sbor, 

jednotlivé složky požární ochrany, Zdravotnický záchranný sbor a složky Policie České 

republiky.  Dalšími orgány mohou být jednotlivé složky určené k obraně (ozbrojené složky), 

civilní ochrana, havarijní a pohotovostní jednotky. Použití a forma jednotlivých složek může 

být nepřeberné množství, ovšem vždy se použijí takové jednotky, které se podílejí  

na záchranných a likvidačních prací. (Štětina, 2014).  

5.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

HZS ČR je vymezen v zákoně číslo 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru České 

republiky a o změně některých zákonů. Jeho hlavním úkolem je chránit životy a zdraví 

obyvatel, životní prostředí, zvířata a majetek před požáry a vzniklými krizovými situacemi 

a MU. Jeho dalším úkolem je podílení se na zajišťování bezpečnosti České republiky 

plněním a organizováním úkolů požární ochrany, OO, civilního nouzového plánování, IZS, 

KŘ a dalších úkolů, které jsou v rozsahu a za podmínek, stanovující právní předpisy. HZS 

při plnění těchto úkolů musí spolupracovat s ostatními složkami IZS, se správními úřady, 

jinými státními orgány, orgány samosprávy, právnickými a fyzickými osobami, 

neziskovými organizacemi a sdružením občanů (Sadílek, Pálková, Kalamár, 2019)  

5.2 Armáda ČR 

Obrana České republiky je založena na odpovědném přístupu vlády a dalších orgánů veřejné 

správy k zajištění systému obrany státu, dále na vytváření k tomu potřebných obranných 

schopností v rámci kolektivní obrany NATO a na zapojení občanů do obranných aktivit  

v případě vážného ohrožení země. Důležitým faktorem správného fungování těchto tří pilířů 

obrany je posilování pozitivní motivace a vytváření příznivého právního rámce i reálných 

příležitostí pro přípravu občanů na plnění povinností v rámci obranných aktivit (AČR, 2017).  
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Dle dlouhodobého výhledu pro obranu 2030 bude Česká republika nadále udržovat páteř 

vyvážených ozbrojených sil ČR se schopností dobudování a posílení jejích kapacit v případě 

zhoršování bezpečnostního prostředí. Mírová struktura ozbrojených sil musí mít schopnost 

rozvinout se v případě krizových situací, včetně možnosti vytvoření podmínek pro vytvoření 

divizního stupně velení před dosažením válečné struktury. Bude nezbytné trvale udržovat  

a zvyšovat technologickou úroveň ozbrojených sil ČR a zvyšovat úroveň připravenosti 

personálu. Proto bude rozvíjen systém přípravy vojenského personálu a občanů k obraně. 

Pro zajištění personální flexibility ozbrojených sil bude využíván systém aktivní zálohy.  

K doplnění ozbrojených sil bude v případě 13 potřeby využíván systém mobilizace na 

základě branné povinnosti. Systém mobilizačního doplnění materiálem bude v závislosti na 

změnách bezpečnostního prostředí trvale revidován. (AČR, 2015)  

Armáda České republiky je dle zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném 

systému a o změně některých zákonů, vymezena jako ostatní složka IZS ovšem pokud 

nastane krizová situace většího rozsahu, nebo specifická mimořádná událost, je jednou  

z nepostradatelných součástí složek IZS, jelikož disponuje speciální technikou a výcvikem. 

AČR dle směrnice náčelníka Generálního štábu vyčleňuje odřady:  

 Pro nouzové ubytování – materiální základny humanitární pomoci s kapacitou 2 x 

450 osob, Odřady pro evakuaci a humanitární pomoc – evakuace osob ze zatopených 

oblastí.  

 Pro pomoc technikou – vyproštění vozidel při kalamitní situaci.  

 Pro zabezpečování sjízdnosti – zemní práce k zabezpečení průjezdnosti  

na komunikacích.  

 Pro terénní a zemní práce – zemní práce – rýhování, hloubení, navážka zeminy.  

 Pro průzkum a detekci látek CBRN (chemických, biologických, radiačních  

a nukleárních) – speciální mobilní biologické a radiační týmy.  

 Pro dekontaminaci techniky – dekontaminační odřady – technika.  

 Pro dekontaminaci osob – dekontaminační odřady – osoby.  

 Zdravotnické – zajištění karantény osob, izolace a léčba pacientů, přeprava raněných.  

 Veterinární – vojenská veterinární zásahová skupina.  



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 40 

 

 Letecké síly a prostředky pro záchranné práce – záchrana a evakuace osob, průzkum 

(GŠAČR, 2017). 

5.3 Humanitární pomoc u složek IZS 

Integrovaný záchranný systém ČR aktivně participuje na humanitárních činnostech 

poskytovaných do zahraničí. Již v konkrétním Zákoně 239/200 Sb. Zákon o integrovaném 

záchranném systému a změně některých zákonů vymezuje poskytování humanitární pomoci 

v kontextu IZS takto: „Ministerstvo vnitra plní úkoly v oblasti: 

a) přípravy na mimořádné události, integrovaného záchranného systému a ochrany 

obyvatelstva,“ 

b) zapojení České republiky do mezinárodních záchranných operací při mimořádných 

událostech v zahraničí a poskytování humanitární pomoci do zahraničí v součinnosti  

s Ministerstvem zahraničních věcí; humanitární pomocí se pro účely tohoto zákona rozumí 

opatření prováděná za účelem pomoci obyvatelstvu postiženému mimořádnou událostí,  

v jejichž rámci se využívají lidské a materiální zdroje.“ (ČESKO, 2000) 

Zapojení ČR do mezinárodních záchranných operací v mimořádných situacích může  

na základě nařízení vlády (§ 1 nařízení vlády č. 463/2000 Sb.) tuto podobu: poskytnutí 

záchranných jednotek při provádění záchranných akcí, poskytnutí odborných služeb  

a poskytnutí humanitární pomoci. 

Humanitární pomoc může být poskytována složkami IZS v situacích, kdy dochází  

k přírodním katastrofám, válečným konfliktům a dalším krizovým situacím, které mohou 

mít závažné důsledky pro lidské životy a zdraví. Složky IZS mohou poskytovat pomoc  

v podobě zdravotnické pomoci, potravin a pitné vody, ubytování, zabezpečení bezpečnosti 

a dalších služeb, které pomáhají obnovit situaci po krizi. 

Složky IZS spolupracují s humanitárními organizacemi, aby koordinovaly své úsilí  

a zajišťovaly co nejefektivnější pomoc. Spolupráce s humanitárními organizacemi také 

umožňuje složkám IZS získat přístup k finančním a materiálním zdrojům, které jsou 

potřebné k poskytování humanitární pomoci. 
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6 ZÁVĚREČNÁ KAPITOLA TEORETICKÉ ČÁSTI 

Teoretická část diplomové práce je zaměřena na vymezení teoretických východisek, které, 

slouží jako základ pro praktickou část diplomové práce. Zdroji informací v teoretické 

části byly dostupné knižní publikace, zákony, vyhlášky, internetové zdroje a odborné články. 

Teoretická část je sestavena z pěti kapitol. 

V první kapitole je provedena literární rešerše, která se zaměřila na výzkumy týkající se 

problematiky migrace a humanitární pomoci. Bylo zjištěno, že migrace je komplexním  

a multidimenzionálním jevem, který ovlivňuje jak jednotlivce, tak i celé společnosti. 

Migrace může být způsobena řadou faktorů, včetně politických, ekonomických, sociálních 

a environmentálních. 

V druhé kapitole jsou popsány různé typy migrace, včetně vnitřní migrace, mezinárodní 

migrace a uprchlictví. Bylo také zdůrazněno, že migrace může být dobrovolná nebo nucená, 

a může mít různé důsledky pro jednotlivce i společnosti. Druhá kapitola také obsahuje 

pohled na aktuální situaci na Ukrajině.  

V třetí kapitole jsou popsány základní principy nouzového přežití, kterými je nouzové 

ubytování, nouzové zásobování pitnou vodou, nouzové zásobování potravinami a nouzové 

dodávky energie. 

V čtvrté kapitole jsou popsány základní principy humanitární pomoci, včetně principů 

neutrality, nestrannosti, nezávislosti a humanitárních potřeb. Jsou také popsány různé druhy 

humanitární pomoci, včetně krátkodobé a dlouhodobé humanitární pomoci a také je zde 

popsána činnost humanitárního táboru a organizace poskytující humanitární činnost v ČR. 

V poslední kapitole teoretické části je popsán integrovaný záchranný systém převážně 

zaměřen na složky IZS, které jsou využity v praktické části, a to Hasičský záchranný sbor 

ČR a Armáda ČR.  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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7 POPIS PŘIPRAVENOSTI VYBRANÝCH SLOŽEK IZS 

Tato kapitola bude zaměřena na popis připravenosti vybraných složek (HZS ČR x AČR) na 

činnosti humanitárních táborů při řešení migrace velkého rozsahu. K popisu budou vybrány 

tyto prvky nouzového přežití: Nouzové ubytování, nouzové zásobování pitnou vodou, 

nouzové zásobování potravinami a nouzové dodávky energií. 

7.1 Nouzové ubytování 

Dočasné ubytování či nouzové ubytování slouží výhradně k poskytnutí přístřeší při 

mimořádných událostech, které by měly zajistit nejen spánek, ale i hygienu, a především by 

měly být účelné. Úvodem této kapitoly je vhodné zmínit, že zajistit ubytování a výstavbu 

uprchlických táborů pomocí organizací vyžaduje náročnou organizaci různých aktivit, kdy 

je nutné zajistiti nejen logistické procesy, ale také udržovat potřebné zásoby, správu 

hospodaření a zajistit dostatečné finance a taktéž řešit aktuální problémy, zdravotnické 

ošetření, zajistit potřebnou hygienu atd. V této kapitole dále bude komparace provedena  

na základě údajů ze současné ukrajinské uprchlické krize, která byla způsobena válkou  

na Ukrajině.  

7.1.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Hasičský záchranný sbor se obvykle podílí na řešení nouzových situací, které mohou 

vzniknout během migrace velkého počtu lid. Tyto situace mohou zahrnovat přetížené 

kapacity ubytovacích zařízení, nedostatek pitné vody, zdravotní problémy a další rizika 

spojená s přesunem velkého množství lidí. 

Další důležitou činností hasičského záchranného sboru je prevence vzniku nouzových 

situací. To zahrnuje posouzení rizik a koordinaci s dalšími subjekty a organizacemi, aby byla 

minimalizována možnost vzniku potenciálně nebezpečných situací. 

Hasičský záchranný sbor v rámci migrační krize na Ukrajině se zapojil do registrace 

uprchlíků, a to konkrétně do tzv. systému humanitární pomoci. Systém humanitární pomoci 

prostřednictvím HZS pomáhá uprchlíkům k vyhledání dočasného ubytování prostřednictvím 

informačního systému. Další možností, kterou je možné využít je získat ubytování, jehož 

příprava je v kompetenci Hasičského záchranného sboru. 

Okraj Brna městečko pro uprchlíky 
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Hasičský záchranný sbor vybudoval 4. června 2022 městečko pro ubytování uprchlíků, jež 

má v současné době kapacitu 60 osob. V městečku je k dispozici 20 stanů a disponuje také 

zázemím pro stravování a místnostmi, které sloužím k hygienickým účelům. Toto přechodné 

ubytování bylo vystaveno během tří pracovních dnů a na výstavbě se podílelo dvě stě hasičů, 

a to jak z řad dobrovolníků, tak z řad zaměstnanců hasičského záchranného sboru. Na celém 

projektu se jak organizačně, tak finančně podílel Jihomoravský kraj ve spolupráci se Správou 

státních hmotných rezerv. Toto ubytování však slouží k zajištění ubytování jen na krátký 

časový okamžik pro uprchlíky z Ukrajiny a počítá se jen na období dočasného přístřešku,  

a to jen pro případ, kdy uprchlíci budou kontrolováni a lustrováni v procesu přijímání 

uprchlíků do České republiky. (HZS, 2022a) 

Tělocvična na studentských kolejích v Ústí nad Labem 

„Vzhledem ke klesajícím možnostem ubytování uprchlíků před válkou Ruska s Ukrajinou 

Hasičský záchranný sbor zprovozňuje nouzové ubytování v tělocvičně na studentských 

kolejích v Ústí nad Labem - Klíši. Dnes byla skládána lůžka, spací pytle a stoly. Jedná se  

o záložní opatření pro případ větší vlny“ (HZS, 2022b) 

V tělocvičně na studentských kolejích v Ústí nad Labem je k dispozici 100 polních lůžek  

a samozřejmostí jsou deky, přikrývky, spací pytle a odkládací prostory z lůžek. Dále zde 

jsou zajištěny sprchy a jiné hygienické zázemí, které jsou provizorním řešením, nežli 

migranti naleznou v České republice komfortnější a komplexnější ubytování. Přibližně 

studentské koleje v Ústí nad Labem mají kapacitu 2000 osob. Dle sdělení HZS díky 

nedostatku financím není možné zajistit stabilnější ubytování pro uprchlíky například 

prostřednictvím hotelů a penziónů. Nicméně HZS dále aktivně vyhledával další provizorní 

prostory k ubytování, a to na základě skutečnosti, že do Ústeckého kraje přicházelo v období 

stále více uprchlíků a k červnu 2022 bylo již v kraji 1112 osob. (DENÍK, 2022) 

Krajské asistenční centrum pomoci na Ukrajině (KACPU) 

KACPU se nachází v každém krajském městě, vyjma kraje Středočeského, kde lze najít  

ve 4 okresních městech: Benešov, Kutná Hora, Kladno a Mladá Boleslav. Pro potřeby práce 

byl vybrán HZS Moravskoslezského kraje, který ve spolupráci s organizacemi z Českého 

červeného kříže, Krizového centra Ostrava, Diecézní charity ostravsko-opavské, 

Moravskoslezským krajem, Statutárním městem Ostrava, Policií ČR, Armádou spásy  

a organizací ADRA se aktivně zapojili do vzájemné pomoci na Ukrajině. Hasičský 

záchranný sbor Moravskoslezského kraje aktivně se podílel na průběhu krize, která byla 
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zapříčiněna válečným konfliktem na Ukrajině a zajistila nejen prostory pro Krajský 

asistenční centrum KACPU v Moravskoslezském kraji, ale souběžně poskytovala 

ubytování, které bylo zajištěno na základě smluvních vztahů s danými objekty a jednalo se 

jen o dočasné a nouzové ubytování pro osoby než budou přemístěni po udělení dočasné 

ochrany ze strany České republiky do ubytovacích zařízení trvalejšího charakteru. HZS 

Moravskoslezského kraje byl a je zainteresován ve všech oblastech humanitární pomoci. 

Jako neméně významné aktivity můžeme uvést samostatnou koordinaci při logistickém 

zabezpečení rozvozu materiálu, zdravotních pomůcek, léčiv, potravin a tekutin  

do nouzových míst. HZS tedy přebral aktivní roli již od začátku konfliktu na Ukrajině a 

vývoj jeho koordinace a pomoci v průběhu trvání krize se rozrůstal včetně aktivit, které se 

zabývali vývojem databáze, která sloužila pro evidenci ubytovacích kapacit napříč Českou 

republikou.  

HZS Moravskoslezského kraje, jak již je výše uvedeno zabezpečoval řadu záchranných akcí, 

a to konkrétně v oblasti: 

 logistického zabezpečení a poskytování ubytování včetně zajištění převozu osob, jež 

v rámci nepřetržitého provozu vykonávaly služby pro HZS MZS, 

 činnosti příslušníků v krizovém štábu kraje a krizových štábech obcí s rozšířenou 

působností, 

 poskytování humanitárního, převážně ubytovacího-materiálu ze skladů HZS MSK  

a jejich umístění v místech dočasného nouzového přístřeší na území MSK, 

 zajištění poskytování psychosociální pomoci a duchovní pomoci s využitím pracovní 

skupiny tvořené zástupci HZS MSK a humanitárních organizací, 

 převoz osob z KACPU do míst nouzového ubytování, dočasného nouzového přežití, 

případně na vlakové nádraží (spolupráce ADRA, hasiči HZS SŽDC), 

 spolupráce se Záchranným útvarem Hlučín a Správou uprchlických zařízení (SUZ) 

při převozu osob do/ze zařízení SUZ Vyšní Lhoty nebo na vlakové nádraží, 

 spolupráce s MV-GŘ HZS ČR vyslání styčných delegátů ke koordinaci mezinárodní 

humanitární pomoci do Polska a na Slovensko, 

 zabezpečení dočasných nouzových přístřeší včetně jejich materiálního vybavení 

 spolupráce při zajišťování kapacit pro nouzové ubytování (HZS, 2022c). 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 46 

 

7.1.2 Armáda ČR 

V souvislosti s migrační krizí Armáda České republiky jako složka integrovaného 

záchranného systému (IZS) je jednou z organizací a pracovní skupinou, která poskytuje 

ubytovací kapacity při zvládání přílivů uprchlíků z Ukrajiny.  

Armáda České republiky v případě záchranných akcí využívá speciální jednotky určené 

k zajištění operací, které jsou odvislé od speciální akce, prostředky na tyto akce byly 

financování prostřednictvím mimořádných dotačních titulů ministerstva financí.  

Logistické jednotky v rámci krizové situace využívaly své síly k podpoře ubytování, 

stravování a zajištění materiální pomoci. Jelikož rozšiřování ubytovacích kapacit dostalo 

vysokou prioritu, byly na záchranné akce použity zdroje, které primárně vycházejí 

z potenciálu AČR. V rámci této kapitoly je v úvodní části podstatné se věnovat potenciálu 

Armády České republiky v oblasti ubytovacích kapacit. V současné době AČR disponuje 

10530 lůžek v celé České republice a to v 80 ubytovacích zařízeních, které jsou situovány 

napříč územím celé České republiky. 

Krizové situace a přípravu na ně se obecně snaží předvídat a předpovídat organizace, jimž 

jsou tyto kompetence svěřeny, a to na základě vnějších okolností a současně tvoří takzvané 

krizové plány, které jsou koncipovány na základě zjištěných skutečností a mnohdy jsou 

vytvářeny i podpůrné dokumenty a materiály, které plánují celkové zdroje, jež by v případě 

potřeby byly využity. Obvykle se plánují lidské a materiálové zdroje. Ovšem využití těchto 

zdrojů je možné na základě vyhlášených krizového stavu prostřednictvím vlády České 

republiky. Nemalou úlohu v tomto procesu zaujímá i využití komunikačních prostředků 

(včetně informačních systémů). Dnes záchranné jednotky využívají informační prostředky 

nejen verbální a slovní, ale taktéž neverbální nástroje. Informační systémy jsou dnes 

komplexně využívány a zabezpečují významnou pomoc, a to nejen v případě organizace 

aktivit. Informační systémy představují nástroje, jež se využívají nejen ve vojenském 

plánování, řízení a koordinaci, ale i v zdravotnické oblasti, materiálové apod. Požadavky  

na Informační systémy jsou dnes vysoké a vyžadují se od nich i schopnost zpracovat 

statistické údaje a být flexibilním nejen z časového hlediska, ale zároveň i z místního 

(BŘEZOVSKÝ, 2011). 

Armáda České republiky disponuje taktéž materiálovou základnou, která je nezbytným 

prvkem integrované pomoci a zpravidla tvoří doplňující prvek. Materiál, jež využívá Česká 

armáda se využívá za jakékoliv mimořádné situace. Dnes armáda disponuje řadou zásob, 
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které je možné využít při jakékoli živelné pohromě. Jak je uvedeno na informačním portálu 

Armády ČR: „U záchranných útvarů se k rozvinutí materiální základny vyčleňují potřebné 

síly a prostředky tak, aby vývoz materiálu byl zahájen nejpozději do 360 minut od okamžiku, 

kdy útvar obdržel požadavek na poskytnutí pomoci. Celkový časový limit pro výstavbu 

základny je stanoven na 24 hodin. Každý ze šesti záchranných praporů Armády České 

republiky může vystavět materiální základnu humanitární pomoci s kapacitou až 450 osob“ 

(ARMY, 2015). 

Vyčleněné lidských a ostatních zdrojů Armády České republiky patří do kategorie – ostatní 

složky IZS (§ 4, odst. 2, zákona č. 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému 

a o změně některých zákonů). Dohoda mimo jiné řeší podobu nouzového ubytování, 

evakuaci osob, pomocnou techniku, techniku pro pozemní práce apod. Nouzové ubytování, 

kterým se rozumí náhradní ubytovací kapacity zpravidla v pronajatých ubytovnách  

a penzionech tvoří materiální základní pomoci. Zpravidla materiální základna pojme  

až 450 osob (ARMY, 2015). 

Pobytová střediska 

Pobytové středisko slouží k ubytování žadatelů, které absolvovali nutné procedury v případě 

jejich žádosti o poskytnutí ochrany na našem území na základě válečného stavu v jejich 

domovské zemi. Pobytové středisko slouží jako provizorní ochrana a je ubytovacím 

zařízením, které mohou osoby opustit. Pobytová střediska jsou vyšším stupněm ubytování  

a zajištují i jiné doplňkové služby. Lidem jsou zde nabízené různé aktivity, které mohou 

využít v rámci svého volného času. Například jsou zde sportovní vybavení, koutky pro děti, 

možnost využít knihoven, ale i nabídka výletů do přírody a na kulturní památky. Je zde 

věnovaná speciální péče pro ohrožené skupiny, jako jsou matky samoživitelky, 

znevýhodněné osoby, nezletilé osoby, staří občané apod. (FOLDYNA, 2007) 

Pobytová střediska se nacházejí v obcích: 

 Kostelec nad Orlicí – přibližně 150 migrantů se zde nachází 

 Havířov – kapacita 208 lůžek 

 Bělá – Jezová – 400 osob 

Nouzové ubytování, jak již bylo výše uvedeno, zabezpečují jen přechodné ubytování a jedná 

se o stacionární objekt, který plní funkci dočasného zázemí, nežli si žadatelé naleznou 

dlouhodobější přístřešek. Pobyt je zde zpravidla určen na 30 dnů. Stanová městečka jsou tak 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-239
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variabilní a jsou schopna pojmout větší množství žadatelů. Vyšší stupeň nouzového 

ubytování představují haly, školy a různé zařízení, kde se může uchýlit více osob  

a z dostupných zdrojů. Tato forma pomoci je poskytována na dobu 30 dnů. Nouzová 

ubytování jsou od státu kompenzována a cena za noc se pohybuje kolem 200 Kč. Střediska 

nouzových ubytování mají zpravidla kapacitu kolem 150 osob. 

Je nutné si uvědomit, že v prostředí nouzových a mimořádných situací Armáda České 

republiky je vystavena větším požadavkům a na základě žádosti z jednotlivých krajů dále 

prověřuje schopnosti a možnosti jakými disponuje a může přispět jak dlouhodobé,  

tak krátkodobé pomoci. Určitým benefitem Armády ČR je ta skutečnost, že disponuje 

velkým množstvím vojákům, kteří mohou zpravidla ihned být využiti k pomoci a být 

nasazeni  

na záchranné akce. Ovšem jak vyplívá z informačního serveru Armády ČR vyslání vojáků 

je náročnější a rozsáhlou akcí, která vyžaduje řešení ubytovacích kapacit, zajištění lékařské 

péče, stravování a s tím spojené logistické činnosti. Jako možná nejproblémovější oblastí 

především jsou připravené podmínky pro vojáky. Další překážkou pro vojáky jsou 

hygienické podmínky a zóny, které jsou pro ně bezpečné a kde se mohou pohybovat 

bezpečně a jsou pro ně bezpečné z pohledu infekčnosti (AC.ARMY.CZ, 2020). 

Odřady pro terénní a pozemní práce můžeme charakterizovat jako další překážku, která  

do značné míry omezuje přesun a mobilitu vojsk při humanitárních činností. Základní 

schopností je bezpečný přesun vojsk do cílové destinace. Migrace velkého rozsahu tak může 

být velkou hrozbou pro bezpečnost, ale i hledání nových kapacit ubytování. V tuto chvíli 

můžeme hovořit o tom, že ubytovací kapacity a možnosti, které může Armáda ČR 

poskytnout, jsou do určité míry limitována a v současné době je aktuálním tématem hledání 

nových ubytovacích zařízení, které budou sloužit pro současné uprchlíky. V tomto 

konkrétním případě je hledání nových kapacit již v kompetenci jiných osob, institucí  

a pravomocných objektů a síly a možnosti Armády ČR slouží především z hlediska zajištění 

prvotní infrastruktury. Vlna rozsahu zajisté ovlivňuje i maximální možnosti využití 

potenciálu složek integrovaného záchranného systému. 

Jak z výše uvedeného vyplívá je předností AČR vysoká možnost využití širokého spektra 

potenciálu, ať už hovoříme o vojenském, zdravotnickém či technickém vybavení.  

Na základě zkoumané problematiky ovšem můžeme konstatovat, že využití vojenských sil 

bylo v případě migrační krize využito jen zřídka. Vojenské síly byly využity v případě 

pomoci s výstavbou nouzových ubytovacích kapacit, ovšem zvyšující se tlak ze strany 
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příchodu nových uprchlíků vyžadoval dlouhodobější a stabilnější kapacity, které zajišťují 

důstojnější formu pomoci. Organizace a pomoc uprchlíkům prostřednictvím ministerstva 

obrany a jejich složek bylo schopno řešit krizovou situaci prostřednictvím zajištění potřebné 

spolupráce a koordinace stěžejních aktivit. 

7.2 Nouzové zásobování pitnou vodou 

Nouzové zásobování pitnou vodou patří k jedním ze základních systémů, jež by měly být 

poskytovány v humanitárních akcích. Zásoby pitné vody odpovídají zpravidla taktéž  

i hygienickým potřebám a požadavkům. Nutné je si uvědomit, že pitná voda je 

nepostradatelná především pro zranitelnější jedince, jako jsou malé děti, staří občané a jiné 

osoby. Přístup ke kvalitním zdrojům pitné vody především eliminují virové nemoci, které se 

mohou šířit znečištěnými zdroji vod a šířit nemoci. Dnes je možné se setkat s technologicky 

vyspělými úpravnami vod, které mohou být v humanitárních táborech umístěny. Ovšem 

úkolem humanitárních pracovníků a humanitárních organizací je zabezpečit i jiné zdroje 

vody, aby bylo zajištěno velké množství bezpečných dodávek. Množství pitné vody je 

důležité i pro jiné využití, tak aby nedocházelo například ke kontaminaci a bylo možné 

využít tekutiny i k jiným účelům než ke konzumaci a snížila se tak rizika nemocí. 

Nouzové zásobování pitnou vodou vyplívá především ze zákona č.  239/2000 Sb.,  

o Integrovaném záchranném systému. Tento zákon pojednává o zabezpečení přežití 

obyvatelstva v případě nouzového stavu. Tedy Zákon č. 239/200 stanovuje konkrétně 

postupy a opatření v případě nouzové události. Smyslem je zajistit potřebné zabezpečení  

v případě přežití obyvatel na určitou časovou dobu vzhledem k nečekané události. Tento 

zákon bývá zpravidla rozpracován do podrobnějších předpisů krajů, které v návaznosti  

na znění zákona vhodná opatření řeší. (HZSCR, 2019)  

Zásobování pitnou vodou v nouzovém režimu v případě přerušení dodávek je řešeno 

následujícím způsobem: Přerušení dodávek pitné vody v rámci vodovodní sítě, kdy dochází 

k běžným poruchám, řeší provozovatel formou náhradního zásobování. Při kritickém 

nedostatku vody, kdy je postiženo rozsáhlé území, je nutné při záchranných a likvidačních 

pracích vyžádání pomoci i od ostatních složek IZS. Zásobování vodou na území kraje 

zpravidla vykonávají smluvně vázané subjekty. Ke zvládání situace v případě nedostatku 

vlastních disponibilních prostředků vodovodů a kanalizací lze využít prostředky  

z pohotovostních zásob Správy státních hmotných rezerv (mobilní úpravny vody, 

autocisterny pro provoz pitné vody, přívěsné kontejnery, čerpadla apod.) a spolupráci  
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s dalšími vodohospodářskými subjekty. Přednostní zásobování vodou se týká školských, 

zdravotních, sociálních, ubytovacích a obdobných stacionárních zařízení, správních úřadů, 

bezpečnostních sborů a ozbrojených sil. (HZS.CZ, 2016) 

 

Nouzové zásobování pitnou vodou zpravidla nastává v případě kritické situace, v tomto 

důsledku dochází k vyhlášení kritického stavu a zpravidla, jak uvádí metodický pokyny 

vlády, opatření se realizuje prostřednictvím stanovení regulačních nařízení a opatření. 

Ministerstvo zemědělství se zabývá metodickými pokyny v oblasti regulace pitné vody  

a stanovuje limit počtu litru pitné vody na osobu (5 litrů). Pokyny k nouzovému zásobování 

pitnou vodou se prakticky používá, když dochází k výraznému poklesu pitné vody v daném 

kraji. Regulace mají v gesci hejtmani a po oficiálním vyhlášením krizového stavu dochází  

k záchranným pracím a k pracím, jež odstraňují následky nouzového stavu a zde dochází  

k aktivnímu zásahu složek Integrovaného záchranného systému. (MVCR.CZ, 2021) 

Nouzové zásobování vodou organizuje a koordinuje hejtman (po vyhlášení krizového stavu 

nebo při převzetí koordinace záchranných a likvidačních prací) nebo hasičský záchranný 

sbor kraje při řízení zásahu složek IZS. Nouzové zásobování vodou se zajišťuje  

pro obyvatele na celém území, kde je standardní systém zásobování pitnou vodou poškozen 

do doby, kdy je obnovena funkčnost standardních dodávek. HZS kraje má proto s hlavními 

dodavateli pitné vody podepsány dohody o poskytnutí osobní nebo věcné pomoci k zajištění 

dodávek pitné vody do míst ohrožených či zasažených MU, včetně poskytnutí techniky. 

(MVCR.CZ, 2021) 

Je nutné si uvědomit, že zásobování pitnou vodou je časově omezeno a vyžaduje nasazení 

aktivně všech složek IZS. Obvykle po 5 pěti dnech kdy je přerušena dodávka pitné vody 

dochází k vyhlášení nouzového stavu a kraje jsou zásobeny pitnou, balenou vodou, která je 

také součástí státních hmotných rezerv. 

7.2.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Při nouzovém zásobování pitnou vodou se používají různé zdroje vody, jako jsou stojaté 

nebo tekoucí vodní plochy, studny, čerpadla nebo hydranty. Hasičský záchranný sbor ČR 

musí být schopen rychle identifikovat vhodné zdroje vody a zajistit jejich odběr a distribuci. 
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Je také důležité zajistit hygienické podmínky pro skladování a distribuci pitné vody. 

Hasičský záchranný sbor ČR musí být schopen zajistit čisté nádoby na uchovávání a dopravu 

vody, a také zajistit správné podmínky pro skladování a distribuci vody. 

V neposlední řadě je důležité, aby hasičský záchranný sbor ČR měl dostatek vybavení  

na odběr a distribuci pitné vody. To zahrnuje čerpadla, hadice, nádrže na vodu a další 

potřebné vybavení.  

Celkově lze říci, že hasičský záchranný sbor ČR musí být schopen rychle a efektivně 

reagovat na potřeby zásobování pitnou vodou během migrace velkého rozsahu. To zahrnuje 

identifikaci vhodných zdrojů vody, zajištění hygienických podmínek pro skladování  

a distribuci vody, a dostatečné vybavení pro odběr a distribuci vody. 

7.2.2 Armáda ČR 

Nouzové zásobování pitnou vodou je důležitou součástí humanitární pomoci při migraci 

velkého rozsahu. Armáda ČR může hrát významnou roli při poskytování této pomoci. 

V první řadě by měla být vytvořena strategie pro nouzové zásobování pitnou vodou, která 

by zahrnovala identifikaci oblastí s nedostatkem pitné vody, vyhodnocení kapacity 

armádních zdrojů pitné vody a koordinaci s dalšími humanitárními organizacemi a vládními 

agenturami. 

Armáda ČR by měla mít k dispozici mobilní jednotky pro čištění a distribuci vody, včetně 

nádrží na čistou vodu a mobilních čistících jednotek. Tyto jednotky by měly být schopny 

rychle reagovat na nouzové situace a zajistit pitnou vodu pro migranty. 

Je také důležité zajistit hygienické podmínky pro skladování a distribuci pitné vody, aby se 

minimalizovalo riziko šíření infekčních chorob. 

V neposlední řadě by měla být zajištěna komunikace a koordinace s místními orgány  

a obyvateli, aby se minimalizovaly případné konflikty a aby se zajistilo účinné zásobování 

pitnou vodou. 

Celkově by Armáda ČR měla být připravena na nouzové zásobování pitnou vodou  

při migraci velkého rozsahu a měla by mít k dispozici potřebné zdroje a vybavení pro rychlou 

a efektivní pomoc v nouzových situacích. 
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7.3 Nouzové zásobování potravin 

Nouzové zásobování základními potravinami nepředstavuje jen zajištění potravinových 

kapacit, ale zároveň jsou humanitární činnosti spojené s intervencemi, jež se dotýkají oblastí 

jako je skladování potravin, distribuce základních potravin k lidem zasaženým katastrofami 

a dále navazující a nezbytné intervence, které zajišťují obyvatelstvu přístup k nezávadným 

potravinám na místní úrovni. Zásobování základními potravinami lidem, jež se ocitli  

v nepříznivé životní situaci, je nelehký úkol, kterého se mnohdy dotýkají i nečekané úkony, 

které pomocníci musí řešit. Jako příklad můžeme uvést nedostatek potravin na místní úrovni, 

která mnohdy je řešena pomocí mezinárodní spolupráce a fungování pomoci závisí  

i na cizích trzích. Mnohdy se dodávky řeší komplikovaněji a humanitární organizace jsou 

vystaveny faktorům, jako je vysoká nákladovost, složitá organizace logistických toků, 

dodržování bezpečnostních a hygienických norem a pravidel, a především rychlost dodávek. 

Humanitární potravinová pomoc, tak v konečném důsledku představuje náročný proces, 

který řeší nejen lokální bariéry, ale i globální bariéry a zajištění potravinové a výživové 

pomoci musí podporovat mnohostranné řešení, širších iniciativ, a především mít dostatečně 

vybudované mimořádné potravinové rezervy. Z výše uvedeného lze tedy konstatovat,  

že řešení nedostatku potravin vyžaduje aktivní preventivní řešení, jež zahrne do řešení také 

úvahy prostřednictvím národních vládních i nevládních iniciativ. Vzhledem k současné 

situaci v České republice je vhodné si uvědomit, že Česká republika není plně potravinově 

soběstačná a řadu surovin je nutné dovážet. Tato skutečnost ztěžuje do určité míry schopnost 

místní pomoci zásobovat osoby nouzovými dodávkami potravin. Dnes se obecně hovoří,  

že zvýšit potravinovou soběstačnost vyžaduje inovace a aktivní intervence například v 

podobě vytváření účinných nástrojů z nových zdrojů ze zemědělství a celkového zlepšování 

zemědělství jako celku. 

Dnes můžeme v tuzemsku pozorovat řadu iniciativ, které se zabývají šetrným přístupem  

k nakládání s potravinami, které by vedly k vyšší potravinové bezpečnosti. V současné době 

existují programy, jako jsou například různé platformy, kde jsou nabízeny potraviny online 

a jednoduše je možné si objednat a vyzvednou kdekoliv. Tuto iniciativu podpořilo 

Ministerstvo průmyslu a Obchodu pro zlepšení zásobování obyvatel potravinami. Dále dnes 

rostou významně i jiné programy, které podporují šetrné zacházení s potravinami a podporují 

snahy maximálně využít potraviny méně čerstvé, podporovat i osoby s nižším příjmy, které 

tuto nabídku uvítají. 
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Správa státních hmotných rezerv je orgánem státní správy, jenž monitoruje a zabezpečuje 

hmotné rezervy v krizových situacích pro obyvatele České republiky. Pod správu hmotných 

rezerv spadá dle nařízení vlády potravinová bezpečnost, ropné rezervy apod. Obecně 

hospodaří na základě rozpočtu, jež jsou alokovány na běžné a kapitálové výdaje. Správa 

státních hmotných rezerv své aktivity v oblasti bezpečnosti potravin definuje následujícím 

způsobem: „V případě krize není možné shánět v supermarketu tuny potravin pro celou 

Českou republiku. Je potřeba mít tyto zásoby ve skladech, aby byly hned po ruce. V tuto 

chvíli máme potraviny na 1,3 dne fungování státu. To je dohromady 13 milionů porcí. Jde 

především o mražené maso, konzervy, máslo, sušené mléko, obilí, sýr, cukr nebo sůl.  

V potravinové oblasti je Česká republika z velké části soběstačná. Máme zde spoustu 

zemědělských družstev, výrobců potravin a supermarketů. Proto nepředpokládáme, že by  

v jednu chvíli nebylo v celé republice ani sousto. Nouzové zásoby by proto měly sloužit 

především k vykrytí nedostatku potravin v nějaké postižené lokalitě, kde by české rezervy 

pokryly ten první nápor, než by se zase obnovilo zásobování“ (SSHR, 2022). 

Téměř většina potravin, jak uvádí ministerstvo je skladováno u třetích stran na základě 

smluvního vztahu, který upravuje mimo jiné i požadovanou kvalitu těchto potravin  

a požadavek na čerstvost. Téměř veškeré potraviny musí splňovat určitá doporučení, jako je 

stáří, výměna produktů podléhající zkáze v určitém časovém intervalu apod. Ovšem je nutné 

si uvědomit, že potravinové zásoby jsou stanoveny na tři dny. Relevantní ministerstva dnes 

stanovují i zásoby pro mimořádné a nepředvídatelné události, které mají zabezpečit přežití, 

a to nejen centrálně, ale i na krajské úrovni. Na centrální úrovni jsou tyto kapacity:  

„Pro 2550 osob, z toho v působnosti Ministerstva obrany (vyčleněné útvary Armády ČR) 

pro 1500 osob a v působnosti Ministerstva vnitra, resp. HZS ČR, pro 1050 osob.“ (HZSR, 

2023) 

7.3.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Zásobování potravin je kritickým faktorem při nouzových situacích a při migraci velkého 

rozsahu je tato potřeba ještě větší. Hasičský záchranný sbor ČR by měl být připraven  

na krizové situace, které mohou nastat během takové migrace, a měl by mít připravené plány, 

jak rychle a účinně zásobovat lidí potravinami. 

Níže jsou uvedeny některé faktory, které by mohly být zohledněny při nouzovém zásobování 

potravin v rámci migrace velkého rozsahu: 
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Plánování a koordinace: Hasičský záchranný sbor by měl mít připravené plány na nouzové 

zásobování potravin během migrace velkého rozsahu. Tyto plány by měly zahrnovat 

koordinaci s dalšími organizacemi, jako jsou například charitativní organizace a místní 

vládní agentury. 

Rychlá reakce: Hasičský záchranný sbor by měl být schopen rychle reagovat na potřeby 

zásobování potravin během migrace. To zahrnuje schopnost získat potraviny a distribuovat 

je v co nejkratším možném čase. 

Skladování potravin: Hasičský záchranný sbor by měl mít dostatečnou kapacitu  

pro skladování potravin v dostatečném množství pro nouzové situace. Skladování by mělo 

být bezpečné a hygienické. 

Zdroje potravin: Hasičský záchranný sbor by měl mít přístup k různým zdrojům potravin, 

jako jsou například potravinové banky, sklady potravin, místní zemědělské produkty a další. 

Distribuce potravin: Hasičský záchranný sbor by měl mít plán na efektivní distribuci 

potravin. To zahrnuje identifikaci míst, kde jsou potřeby největší, a zajištění dostupnosti 

potravin na těchto místech. 

Bezpečnost potravin: Hasičský záchranný sbor by měl zajistit, aby potraviny byly bezpečné 

pro konzumaci a splňovaly potřebné hygienické normy. 

Komunikace: Hasičský záchranný sbor by měl být schopen efektivně komunikovat s lidmi, 

kteří potřebují potraviny, 

Hasičský záchranný sbor rovněž mimo výše uvedené a mimo materiálovou pomoc spravuje 

informační systémy, jež spravují dodávky potravin a další nezbytné suroviny určené 

k pokrytí základních lidských potřeb obyvatel. Tento informační systém má především plnit 

podporu v případě vyhlášení mimořádných situací a zajistit obyvatelstvu bezpečí a oporu 

v případě potřeby. U HZS ČR jsou k dispozici pohotovostní kapacity pro 1350 postižených 

osob.  

7.3.2 Armáda ČR 

Armáda České republiky disponuje mobilních stravovacím zařízením. Polní kuchyně je 

užitečným pomocníkem při řešení mimořádných událostí a je možné ji dopravit  

i do nepřístupných terénů. V situacích, při vyhlášení krizového stav jsou stanoveny regulační 

opatření k dostatečnému zásobování obyvatelstva potravinami apod. Tyto opatření ovšem 
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jsou krátkodobého charakteru a představují nástroj, který lze aplikovat jen na omezený 

časový úsek. (MVCR.CZ, 2021) 

Armáda České republiky tak jako jiné složky IZS poskytují potraviny nejen prostřednictvím 

zásob ze skladu hmotných rezerv, ale obecně platí i nařízení, že se využívají stravovací 

kapacity z pohostinství, hotelů a jídelen. Jak již bylo uvedeno v předchozích kapitolách i zde 

platí, že v případě omezenému přístupu k dané surovině či zdroji jsou stanoveny i limity  

na spotřebu dané suroviny, tak aby se zachovali patřičné zásobovací kapacity. Armáda České 

republiky na základě dostupných zdrojů se v případě nouzového zásobování potravinami 

podílí na záchranných pracích, k čemuž využívá ozbrojené síly České republiky. Použití 

Armády České republiky mohou vyžadovat starostové a hejtmani krajů a na základě této 

skutečnosti je zřejmé, že se podílí aktivně v případě zásobování obyvatelstva potravinami. 

Vybavení, kterým polní kuchyně patří bezesporu k unikátním nástrojům Armády České 

republiky. Armáda České republiky disponuje dnes tedy především moderním vybavením. 

Ohledně polní kuchyně se jedná o opravdu užitečné zařízení, jak uvádí policisté 

z Jihomoravského kraje: „Když se starali ukrajinští dobrovolníci ve Lvově o válečné 

uprchlíky, dokázali díky polní kuchyni připravit až 1200 porcí teplého jídla denně. Polní 

kuchyně jsou totiž nejen nedílnou součástí vybavení armád, ale najdou využití také v případě 

humanitárních nebo přírodních katastrof, jako bylo třeba tornádo na Hodonínsku 

a Břeclavsku nebo loňský rozsáhlý lesní požár v Českém Švýcarsku. První testy použití 

polních kuchyní přitom proběhly v rakousko-uherské armádě už před sto třiceti lety. Dost 

času na to, aby různé druhy nasazení po celém světě potvrdily jejich naprostou nezbytnost.“ 

(CZDEFENCE, 2023). 

7.4 Nouzové dodávky energie 

Nouzové dodávky energií jsou pro přežití obyvatelstva podstatné, ovšem záleží,  

aby dodávky byly kvalitní a nezávadné. Nicméně z hlediska distribuce můžeme nouzové 

dodávky energií pokládat za logisticky a dispozičně náročnější oblast a ve své podstatě patří 

také ke komoditám, které jsou klíčová k záchraně lidských životů.  

Nouzové dodávky energií jsou poskytovány v případě výpadků energií, jež jsou 

dlouhodobějšího charakteru. K energiím dnes můžeme řadit elektrickou energii, zemní plyn 

a dodávky tepla. K náhradním dodávkám zpravidla bývají zavázaný dodavatelské řetězce, 

jež realizuji distribuční soustavu tyto komody. V případě naléhavé situace dochází jak 

k nařízením, jež regulují množství dodávané na minimum, které je nutné k přežití. 
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Nejrizikovějšími objekty ovšem bývají nemocnice, domovy důchodců, ale i složky 

integrovaného záchranného systému. Havárii či nedostatek je nutné v těchto objektech řešit 

bezodkladně a v co nejkratším možném termínu. Náhradní dodávky bývají také čerpány 

z mobilních zařízeních, které se dopravují do požadované lokality a je jimi napájena budova. 

Tyto podmínky a zajištění potřebných aktivity jsou v kompetencích obcí a starostů obcí. 

Organizační záležitosti jsou v gesci hasičského záchranného sboru. (Holec, 2021)  

Stav nouze v teplárenské soustavě je řešena takto: „Stav nouze v teplárenské soustavě a jeho 

ukončení pro celé území státu vyhlašuje ministerstvo, pro jeho část krajský úřad  

nebo Magistrát hlavního města Prahy prostřednictvím sdělovacích prostředků nebo jiným 

vhodným způsobem. Orgán, který stav nouze vyhlásil, je povinen neprodleně informovat 

Ministerstvo vnitra a příslušné hasičské záchranné sbory krajů o předpokládaném trvání 

omezení dodávek tepelné energie. U tepelných sítí zásobovaných z více než 50 % z jednoho 

zdroje je držitel licence na rozvod tepelné energie povinen přezkoumat účinky výpadku 

tohoto zdroje a podle výsledku zřídit vstupy do tepelné sítě pro připojení náhradních 

zdrojů.“ (Holec, 2021, str. 19) 

Je obecně známo, že jedním z nejlepších zdrojů elektrické energie jsou záložní náhradní 

zdroje elektrické energie. Vyhláška č. 398/2009 Sb., o obecných technických požadavcích 

se podrobněji zabývá výstavbou míst, které by mohli sloužit na budovách jako přípojné 

místo, kde by bylo možné umístit přenosné zdroje s elektrickou energií.  

Elektrické zdroje dnes bývají nejčastěji umístěni v kontejnerech a nazývají se KEC – 

kontejnerová energetická centra. Tyto centra jsou určeny primárně pro záchranné složky  

a tyto centra jsou takřka schopni byt nasazeny ihned. (Holec, 2021) 

7.4.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Nouzové dodávky energie jsou v případě migrace velkého rozsahu velmi důležitým faktorem 

pro úspěšné zvládnutí krizové situace. Hasičský záchranný sbor ČR má při takových 

situacích klíčovou roli, protože musí zajistit bezpečnost a zabezpečení potřebných zdrojů 

pro obyvatele. 

Hasičský záchranný sbor ČR musí být schopen rychle reagovat na krizové situace a zajistit 

dodávky energie pro různé účely, jako je například osvětlení, zajištění vytápění nebo provoz 

elektrospotřebičů. Pro tyto účely může být použita různá zařízení, jako jsou generátory  

nebo mobilní elektrárny. 
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V případě nouzových dodávek energie je důležité zajistit bezpečnost hasičů, kteří tuto 

činnost provádějí. Musí být dodržována všechna bezpečnostní opatření, jako jsou ochranné 

pomůcky, zabezpečení zařízení a řádné provozní postupy. 

Dalším důležitým faktorem při nouzových dodávkách energie je spolupráce s místními úřady 

a obyvateli. Hasičský záchranný sbor musí být schopen koordinovat svou činnost s ostatními 

zúčastněnými subjekty a zajistit, aby byly dodávky energie řádně distribuovány a využívány. 

7.4.2 Armáda ČR 

Pokud by došlo k migraci velkého rozsahu, mohlo by dojít k dočasnému výpadku energie  

v některých oblastech. V takovém případě by Armáda ČR mohla poskytnout nouzové 

dodávky energie prostřednictvím svých mobilních energetických jednotek. 

Tyto jednotky jsou schopny poskytnout energii pomocí dieselgenerátorů a jiných zdrojů 

energie. Mohou být nasazeny kdekoliv, kde je potřeba dodat elektřinu a mohou být použity 

pro různé účely, jako například pro zajištění napájení nemocnic, škol, čerpacích stanic  

a dalších kritických infrastruktur. 

Další možností by mohlo být nasazení mobilních solárních panelů a baterií, které by mohly 

být umístěny v místech s dostatečným slunečním zářením. Tyto jednotky by mohly být 

využity jako zdroj nouzové energie pro méně kritické oblasti. 

V každém případě by však bylo nutné pečlivě plánovat a koordinovat nouzové dodávky 

energie, aby byly co nejúčinnější a aby bylo minimalizováno rušení v provozu kritických 

infrastruktur. Armáda ČR by měla být připravena na takové situace a měla by mít k dispozici 

dostatečný počet mobilních energetických jednotek a vyškolené personály pro jejich 

obsluhu. 
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8 ANALÝZA – NALEZENÍ PROBLÉMOVÝCH OBLASTÍ 

Tato kapitola bude zaměřena na analýzu a následné nalezení problémových oblastí dané 

problematiky.  

8.1 Nouzové ubytování 

V rámci této studie a navzdory poznatkům získaných z realizovaného řešení můžeme 

konstatovat, že nasazení a zapojení pracovníků obou složek jak Armády České republiky  

a Hasičského záchranného sboru bylo dostatečné a příslušníci se aktivně účastnili 

v klíčových oblastech. Mimo zajištění ubytovacích kapacit lze ocenit i procedury související 

s poskytováním přístřeší jako bylo logistické zabezpečení, převoz osob, poskytování 

psychosociální pomoci apod. Neméně bylo významné zřízení zařízení prostor pro krizové 

centrum KACPU a bezpochyby také výborně zvládnuté kooperace s neziskovými 

organizacemi a vládními organizacemi v případě Hasičského záchranného systému.  

Na základě dostupných informací lze konstatovat, že Armáda České republiky méně 

využívala možnost nasazení v oblasti mezi organizační kooperace, ovšem své kapacity 

využila i pro jiné úkoly, které byly v aktuální situaci žádoucí. Lze konstatovat, že na základě 

podrobné studie byl omezený přístup k přístřeší a systém humanitárních táborů byl 

krátkodobého charakteru a vyslání vojáků bylo do určité míry omezeno. V závěru lze 

konstatovat, že záchranné složky České republiky disponují kvalitním materiálovým 

vybavením a kvalitním personálem. Z analýzy textu ovšem také vyplívá, že pomoc 

s poskytováním dostatečným kapacit je ze strany našeho záchranného systému omezena jen 

na nasazení nouzového a krátkodobého ubytování. 

8.1.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Hasičský záchranný sbor se může setkat s řadou problémů při řešení nouzového ubytování 

během migrace velkého rozsahu. Některé z možných problémových oblastí mohou 

zahrnovat: 

Nedostatek ubytovacích kapacit: Když přichází velký počet migrantů, může být obtížné najít 

dostatek ubytovacích kapacit, zejména v oblastech s vysokou poptávkou. 

Nedostatek personálu: Hasičský záchranný sbor může mít nedostatek personálu  

na poskytování potřebného množství služeb a péče migrantům. Kromě toho mohou být 

zaměstnanci hasičského záchranného sboru vystaveni emocionálnímu a fyzickému 

vyčerpání. 
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Bezpečnost: Vysoký počet migrantů může mít dopad na bezpečnost ubytovacích zařízení, 

zejména pokud jsou migranti ubytováni v nevhodných nebo přeplněných prostorách. 

Hygienické podmínky: Velký počet migrantů může mít negativní dopad na hygienické 

podmínky v ubytovacích zařízeních. Pokud není poskytnuta řádná hygienická péče, mohou 

se šířit infekční nemoci. 

Dostupnost zdravotní péče: Migranti mohou potřebovat lékařskou péči, ale mohou být 

vzdáleni od zdravotnických zařízení, což může způsobit další komplikace. 

Ochrana zranitelných skupin: Migranti mohou zahrnovat zranitelné skupiny, jako jsou děti 

bez doprovodu, starší osoby a lidé s invaliditou, kteří mohou potřebovat zvláštní péči  

a ochranu. 

Integrace migrantů: Po ukončení nouzového ubytování mohou být migranti vystaveni 

problémům s integrací do nového prostředí, zejména pokud mají jiný jazyk a kulturu. 

8.1.2 Armáda ČR 

Z pohledu Armády ČR může být problematikou nouzového ubytování při migraci velkého 

rozsahu několik oblastí: 

Nedostatek kapacit – Armáda ČR by mohla být požádána o poskytnutí ubytování v případě, 

že jsou již plné všechny běžné ubytovací kapacity a je třeba najít další místa. Pokud  

by Armáda ČR neměla dostatek vlastních kapacit, mohlo by to vést k obtížím při hledání 

vhodného ubytování pro migranty. 

Bezpečnost – Armáda ČR by musela zajistit bezpečnost ubytování, aby byla zajištěna 

bezpečnost pro ubytované i pro okolí. To by mohlo být obtížné v případě velkého počtu 

migrantů, kteří byli ubytováni na jednom místě. 

Hygienické podmínky – V případě nouzového ubytování velkého počtu migrantů by bylo 

nutné zajistit hygienické podmínky, jako jsou například toalety, sprchy, čisté povlečení  

a podobně. Armáda ČR by musela zajistit, aby byly tyto podmínky splněny, což může být 

obtížné při velkém počtu migrantů. 

Logistika – Armáda ČR by musela zajistit logistiku, jako jsou doprava, stravování  

a zdravotnická péče pro ubytované. Tyto faktory mohou být náročné při velkém počtu lidí  

a mohou způsobit další problémy. 
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Komunikace – Armáda ČR by musela zajistit komunikaci s ostatními organizacemi,  

jako jsou například nevládní organizace, místní úřady a další zúčastněné strany. Komunikace  

a koordinace může být obtížná, zejména při velkém počtu lidí a složitém prostředí. 

Celkově lze říci, že Armáda ČR by se musela vypořádat s mnoha výzvami při poskytování 

nouzového ubytování při migraci velkého rozsahu. 

8.2 Nouzové zásobování pitnou vodou 

Na základě získaných poznatků lze konstatovat, že problematika řešení nouzového 

zásobování pitnou vodou spočívá především v překážkách, které mohou vyvolat nedostatek 

pitné vody na základě přerušení dodávek pitné vody. Prostřednictvím studie dokumentů je 

současný stav v podstatě takový, že plánování spočívá v omezení přísunu pitné vody  

a stanovení limitů spotřeby a dalším způsobem řešení rizik je dodávka pitné vody ze zásob, 

které jsou pro tyto účely vytvářeny. Nicméně scénář nouzového pokrytí dodávky je dle mého 

názoru nedostatečný a postrádám podobu řešení krize více diferenciovanou. Je nutné si 

uvědomit, že podstatným faktorem je, aby existovali kvalitní systémy, které eliminují 

množství nezávadné vody a snížili množství nežádoucích látek. Z dané studie dále vyplývá, 

že řešení zásoby vody a hygieny při mimořádných situacích a také v případě uprchlických 

krizí je náročný proces. Jako největší riziko spatřuji, že krizová situace v našich podmínkách 

se z velké části řeší prostřednictvím omezení pitné vody. Omezení pitné vody na obyvatele 

je jedním ze základních kroků a opatření k zajištění základních potřeb obyvatelstva, nicméně 

dle mého názoru není systémovým řešením. Omezení zdroje a bezpečnostní aktivity 

vyžadují v dané situaci vysoké nasazení v mnohdy těžkých podmínkách. Navzdory všem 

snahám, které jsou v tuzemsku realizovány, je dnes nutné řešit v rámci plánování nejen 

množství dodávané pitné vody, ale současně i scénáře, jež reflektují hygienické podmínky  

a monitorování hygienických podmínek, aby nedocházelo k šíření pohrom obyvatelstva, 

nutná je také edukace obyvatelstva. 

8.2.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Hasičský záchranný sbor se může setkat s řadou problémů při nouzovém zásobování pitnou 

vodou při migraci velkého rozsahu. Některé z těchto problémů mohou zahrnovat: 

Nedostatek zdrojů: Hasičský záchranný sbor může mít omezené množství zdrojů, jako jsou 

vodní cisterny, které mohou být použity k přepravě vody pro tisíce lidí, kteří se migrují. 
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Nedostatek zdrojů může být důsledkem několika faktorů, jako jsou omezené rozpočty, 

nedostatek personálu nebo technického vybavení. 

Nedostatečné zásoby vody: Hasičský záchranný sbor může mít potíže s nalezením 

dostatečných zásob vody, zejména v oblastech s omezeným přístupem k vodním zdrojům. 

Tento problém může být způsoben suchem, nízkou úrovní srážek nebo kontaminací vodních 

zdrojů. 

Nedostatečné technické znalosti: Hasičský záchranný sbor může mít nedostatečné technické 

znalosti, což může ovlivnit úspěšnost nouzového zásobování pitnou vodou. Mohou být 

potřeba speciální techniky, jako jsou čerpadla nebo filtrační zařízení, a personál by měl být 

schopen tyto technologie správně používat. 

Ochrana zdraví a hygiena: Hasičský záchranný sbor musí zajistit, aby voda, kterou dodávají 

lidem, byla bezpečná k pití. To může být obtížné, pokud jsou k dispozici pouze omezené 

zdroje vody, které mohou být kontaminované nebo obsahovat nebezpečné chemikálie. Dále 

je nutné zajistit, aby byly dodržovány hygienické normy, například správné umývání rukou, 

aby se minimalizoval riziko šíření nemocí. 

Komunikace s lidmi: Hasičský záchranný sbor musí být schopen komunikovat s lidmi, kteří 

jsou zasaženi nouzovým zásobováním pitnou vodou. Musí být schopen vysvětlit, jaká 

opatření jsou nutná pro minimalizaci rizik a jak si lidé mohou zajistit bezpečný přístup k pití. 

8.2.2 Armáda ČR 

Z pohledu Armády ČR můžeme identifikovat několik problémových oblastí, které by se 

mohly vyskytnout v souvislosti s problematikou nouzového zásobování pitnou vodou  

při migraci velkého rozsahu. Tyto oblasti zahrnují: 

Nedostatek kapacit a zdrojů: Armáda ČR by mohla mít nedostatek kapacit a zdrojů  

pro zajištění pitné vody v nouzových situacích během migrace velkého rozsahu. Zásobování 

pitnou vodou vyžaduje velké množství lidských i materiálních zdrojů, jako jsou odborníci 

na zásobování vodou, vozidla a vybavení na čištění a distribuci vody. 

Nedostatečná infrastruktura: V některých oblastech by mohlo být nedostatečné množství 

vodních zdrojů a infrastruktury pro získávání, čištění a distribuci pitné vody. V takových 

situacích by Armáda ČR musela najít alternativní zdroje vody, jako jsou například podzemní 

studny nebo dešťová voda. 
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Bezpečnost a ochrana: Pitná voda je klíčovým zdrojem pro přežití a může být terčem útoků 

nebo sabotáží. Armáda ČR by musela zajistit bezpečnost a ochranu zdrojů pitné vody, aby 

zabránila možným útokům a zajistila, že voda je bezpečná pro konzumaci. 

Organizace a koordinace: V nouzových situacích během migrace velkého rozsahu je důležité 

mít dobře organizovaný a koordinovaný přístup k zásobování pitnou vodou. Armáda ČR  

by musela spolupracovat s dalšími organizacemi a úřady, aby zajistila efektivní a účinné 

zásobování pitnou vodou. 

Komunikace: Komunikace je klíčová pro úspěšné zásobování pitnou vodou v nouzových 

situacích. Armáda ČR by musela zajistit, aby veškeré informace o zásobování pitnou vodou 

byly jasně a srozumitelně komunikovány s obyvatelstvem, aby se minimalizovalo riziko 

paniky a zmatku. 

8.3 Nouzové zásobování potravin 

Nouzové zásobování potravinami na základě zjištěných informací představuje bezesporu 

jednu z nejvíce problémových či nejméně propracovaných oblastí a není z mého pohledu 

dostačující. Dle mého názoru je nejrizikovějším faktorem zásoba potravin, která z časového 

hlediska je omezena pouze na 3 dny a ostatní kapacity se předpokládají ze zdrojů 

stravovacích zařízení. Co se týká přínosu ze strany IZS jsou skutečně potřebné síly, jak ze 

strany Hasičského záchranného sboru, tak prostřednictvím Armády České republiky, ovšem 

jako přínosné nad rámec úprav nouzového přežití oceňuji snahy HZS v podobě iniciování 

informačního systému, který dokáže zajistit množství potřebných dodávek pro obyvatele 

z odlehlých lokalit a jedná se bezesporu o služby nad rámec běžných opatření. Zajištění 

dlouhodobé rezervy potravin je bezesporu náročným úkolem, který musí řešit řadu omezení, 

a to například v podobě minimální trvanlivosti potravin a řešení nouzového plánu v řadě 

případech vyžaduje vyšší investice a časovou náročnost, nežli je potřeba. I přes tento fakt 

shledávám nedostatky v podobě alternativních strategií, jež by zohledňovali vyšší kapacity 

pro udržení delšího časového nesouladu ve výkyvech potravin. 
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8.3.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Hasičský záchranný sbor ČR by mohl v této problematice čelit několika problémovým 

oblastem: 

Logistika: Hasičský záchranný sbor by musel zajistit efektivní logistiku pro distribuci 

potravin a dalších základních potřeb migrantů na velkém území. To zahrnuje výběr 

vhodných tras, vozidla a personál pro doručování zásob. 

Zabezpečení: Hasičský záchranný sbor by musel zajistit bezpečnost při distribuci potravin  

a dalších základních potřeb, zejména v případě, kdy by se migrantů zúčastnili i nejrůznější 

zločinecké skupiny. 

Zdravotní péče: Hasičský záchranný sbor by musel zajistit zdravotní péči pro migranty, kteří 

by mohli být vystaveni rizikům zdravotních problémů v důsledku stresu, náročné cesty  

nebo nepřiměřených životních podmínek. 

Organizace: Hasičský záchranný sbor by musel koordinovat své úsilí s dalšími 

organizacemi, které by mohly být zapojeny do distribuce potravin a dalších základních 

potřeb, jako jsou místní charitativní organizace, mezinárodní humanitární organizace  

a místní úřady. 

Nedostatek zdrojů: Hasičský záchranný sbor by se mohl potýkat s nedostatkem zdrojů, 

zejména v situaci, kdy by bylo třeba distribuovat potraviny a další základní potřeby  

v rozsáhlém území. To by mohlo zahrnovat nedostatek finančních prostředků, dopravních 

prostředků nebo personálu. 

8.3.2 Armáda ČR 

Armáda ČR by mohla mít několik problémových oblastí při problematice nouzového 

zásobování potravinami při migraci velkého rozsahu: 

Kapacita a dostupnost skladovacích zařízení: Armáda by mohla mít potíže s ukládáním 

velkého množství potravin v dobře chráněných a bezpečných skladovacích zařízeních. Tyto 

potraviny musí být udržovány při správné teplotě a mohou vyžadovat speciální skladovací 

podmínky. 

Dostupnost potravin: Armáda by také mohla mít problémy s dostupností potravin  

v dostatečném množství a s potřebnou výživovou hodnotou, zejména pokud by se migrace 

odehrávala v zimním období, kdy jsou potraviny méně dostupné. 
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Distribuce potravin: Distribuce potravin z centrálního skladu k různým místům a lidem by 

také mohla být problematická, zejména pokud by bylo nutné dodávat potraviny  

do vzdálených oblastí nebo do oblastí s omezenou přístupností. 

Bezpečnost a kontrola: Armáda by také musela zajistit bezpečnost a kontrolu nad distribucí 

potravin, aby se minimalizovaly rizika spojená s distribucí potravin, jako jsou krádeže  

nebo prodej potravin na černém trhu. 

Komunikace s veřejností: Armáda by musela účinně komunikovat s veřejností o postupu  

a plánech zásobování potravinami, aby se minimalizovaly obavy a nedůvěra veřejnosti. 

8.4 Nouzové dodávky energie 

Narušení dodávek velkého rozsahu je bezesporu velkým problémem, který může v případě 

velkého výpadku narušit pro život závažné procesy. V případě výpadku elektrické energie, 

ale i jiných energií dochází i k přerušení základních činností, jež jsou stěžejní pro přežití 

obyvatelstva. Typickým příkladem jsou nemocniční zařízení, kde přístroje bez dodávek 

energií nejsou schopny fungovat. Na základě studia dokumentů k této kapitole je více než 

zřejmé, že spolehlivý záložní zdroj energií je více než žádoucí. 

8.4.1  Hasičský záchranný sbor ČR 

Zabezpečení energetické stability: Při velkých migračních pohybech se může vyskytnout 

problém s energetickou stabilitou. Hasičský záchranný sbor by měl být připraven řešit 

následky výpadků energie, jako jsou výpadky dopravního signalizačního systému, osvětlení 

nebo výtahů. 

Zabezpečení bezpečné evakuace: V případě nouzové dodávky energie by mohlo dojít  

k výpadku výtahů a osvětlení, což by mohlo komplikovat evakuaci osob z budov. Hasičský 

záchranný sbor by měl být připraven zajistit bezpečnost evakuace a pomoci lidem opustit 

budovy. 

Zajištění bezpečnosti při zabezpečování nouzového zdroje energie: Hasičský záchranný sbor 

by měl být připraven zajistit bezpečnost při instalaci a provozu nouzových zdrojů energie. 

To by zahrnovalo zabezpečení proti požáru, úniku plynu nebo jiným nebezpečným situacím. 

Zvládnutí krizové situace: Hasičský záchranný sbor by měl být připraven zvládnout krizové 

situace, které by mohly vzniknout v souvislosti s nouzovou dodávkou energie. To by 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 65 

 

zahrnovalo například zajištění provizorních zdrojů energie, evakuaci lidí, řízení dopravy 

nebo zajištění zdrojů pitné vody. 

Komunikace s veřejností: Hasičský záchranný sbor by měl být připraven komunikovat  

s veřejností a poskytovat informace o situaci, opatřeních a předpokládaných důsledcích 

nouzové dodávky energie. To by mohlo zahrnovat i spolupráci s médii a dalšími. 

8.4.2 Armáda ČR 

Z pohledu Armády ČR mohou být některé z problémových oblastí při nouzové dodávce 

energie při migraci velkého rozsahu: 

Omezené zdroje: Armáda ČR může mít omezené zdroje, aby mohla poskytnout dostatek 

energie pro velké množství migrantů. To může vést k potížím s distribucí energie a může 

být nutné omezit množství energie, které je možné poskytnout. 

Logistika: Přeprava a distribuce energie může být logisticky náročná, zejména pokud je třeba 

přepravit velké množství paliva do vzdálených oblastí. Armáda ČR musí zajistit dostatečné 

množství paliva a dalších zdrojů energie, aby mohla pokrýt poptávku. 

Bezpečnost: Pokud je potřeba distribuovat palivo nebo jiné zdroje energie, mohou být 

vystaveny riziku krádeže nebo sabotáže. Armáda ČR musí zajistit bezpečné přepravy  

a skladování energie, aby minimalizovala rizika. 

Komunikace: Pokud dojde k nouzové situaci při migraci, může být obtížné zajistit 

komunikaci mezi všemi zúčastněnými stranami. Armáda ČR musí zajistit, aby byla 

komunikace mezi všemi zainteresovanými stranami účinná a efektivní. 

Koordinace: Při nouzové dodávce energie musí být koordinace mezi Armádou ČR a dalšími 

zúčastněnými stranami. To zahrnuje místní úřady, humanitární organizace a další. Armáda 

ČR musí zajistit, aby byla koordinace účinná a efektivní, aby byla zajištěna dostatečná 

dodávka energie pro migranty v nouzi. 
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9 SWOT ANALÝZA PROBLÉMOVÝCH OBLASTÍ 

Po rozboru a analýze problematiky podílu vybraných složek IZS (AČR x HZS ČR)  

na činnosti humanitárních táborů při řešení migrace velkého rozsahu, lze nyní stanovit 

připravenost těchto složek prostřednictvím analýzy SWOT, která je zobrazena  

v následujících Tabulkách 1-8. SWOT analýza vychází z předchozího rozboru kapitol 7 a 8 

a je sestavena a ohodnocena autorem práce na základě jeho zkušeností, rešerše literatury  

a konzultace s členy HZS ČR a AČR.  

Klíčové faktory jsou rozděleny na slabé stránky, silné stránky, hrozby a příležitosti. 

Tabulka 1  –  SWOT analýza – Nouzové ubytování – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

 

HZS disponuje kvalifikovaným personálem, který 

má zkušenosti s nouzovým ubytováním a koordinací 

při krizových situacích. 

HZS má přístup k technickému vybavení, jako jsou 

hasičská auta, záchranářské vybavení, apod., což 

usnadňuje jejich práci při nouzovém ubytování. 

HZS má vysokou důvěryhodnost a autoritu v očích 

veřejnosti, což usnadňuje zajištění finančních  

a materiálních prostředků pro nouzové ubytování. 

Informační systém HZS k vyhledání dočasného 

ubytování uprchlíků. 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

 
 

HZS může být personálně a technicky přetížen, 

pokud dojde k náhlému nárůstu migračního tlaku. 

HZS může být limitován finančními prostředky  

na realizaci nouzového ubytování. 

HZS může být omezen legislativou, pokud se jedná 

o ubytování cizinců a zahraničních státních 

příslušníků. 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

 

HZS může spolupracovat s dalšími organizacemi  

a neziskovými organizacemi, jako jsou charitativní 

organizace, aby získal potřebné finanční a materiální 

prostředky pro nouzové ubytování. HZS může 

spolupracovat s dalšími orgány státní správy, jako je 

např. ministerstvo vnitra, aby získal dodatečnou 

podporu a asistenci při nouzovém ubytování.  

HZS může využít moderní technologie, jako jsou 

mobilní aplikace, k účinnému řízení a koordinaci při 

nouzovém ubytování. 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

 
Migrační tlak může být nečekaně vysoký a HZS se 

nemusí stíhat přizpůsobit situaci. 

HZS může být omezen geograficky, pokud se 

nouzové ubytování musí realizovat v odlehlých 

oblastech, kde jsou omezené možnosti dopravy  

a přístupu k potravinám a vodě. 

HZS může čelit neústupnosti a protivníkovým 

postojům ze strany některých skupin veřejnosti, kteří 

nesouhlasí s nouzovým ubytováním uprchlíků. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 67 

 

Tabulka 2 – SWOT analýza – Nouzové ubytování – AČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

AČR má dlouholeté zkušenosti s nouzovým 

ubytováním v rámci vojenského prostředí, což jí 

umožňuje rychle reagovat na krizové situace. 

AČR disponuje dostatečným počtem vojenských 

objektů a zařízení, které mohou být využity  

pro nouzové ubytování. 

AČR má k dispozici vyškolené personály, kteří jsou 

schopni zabezpečit provoz nouzových ubytoven. 

 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

Nouzové ubytování při migraci není primární 

činností AČR, proto může chybět specifické 

vybavení a zázemí pro účely nouzového ubytování. 

Vojenské objekty a zařízení mohou být v některých 

případech vzdáleny od místa migrace, což může 

způsobit logistické problémy. 

V případě velkého počtu migrantů může být obtížné 

zajistit dostatečnou hygienickou úroveň a přiměřené 

podmínky pro ubytování. 

 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

AČR může využít své zdroje a vybavení pro pomoc 

občanům v nouzi a získat tak pozitivní zpětnou 

vazbu. 

Nouzové ubytování při migraci může být příležitostí 

pro AČR k vytvoření nových partnerských vztahů  

s ostatními organizacemi a institucemi, které se 

zabývají migrací. 

 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

Příliv velkého množství migrantů může způsobit 

přetížení kapacit a významné logistické problémy. 

Nouzové ubytování při migraci může vyvolat 

negativní reakce v určitých částech společnosti  

a může být vnímáno jako hrozba pro bezpečnost  

a stabilitu země. 

Zvýšený počet lidí v určitých oblastech může 

vyvolat potřebu dalších zdrojů a služeb, což může 

způsobit vysoké náklady a negativní dopad na místní 

ekonomiku. 
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Tabulka 3 – SWOT analýza – Nouzové zásobování pitnou vodou – HZS ČR. (Vlastní, 

2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

HZS má připravené plány nouzového zásobování 

pitnou vodou pro různé scénáře nouzových situací, 

včetně migrace velkého rozsahu. 

HZS má k dispozici specializované týmy a techniku 

pro distribuci vody v nouzových situacích. 

HZS má zkušenosti s řízením krizových situací  

a koordinací s dalšími orgány a organizacemi. 

 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

HZS může mít omezené množství zdrojů a kapacit 

pro zásobování vodou v případě velké migrace, 

zejména pokud se jedná o rozsáhlé území. 

HZS může mít problémy s dostupností čisté pitné 

vody v nouzových situacích, zejména v případě, že 

je zdroj vody kontaminován. 

 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

HZS může spolupracovat s dalšími organizacemi, 

jako jsou například obecní úřady, neziskové 

organizace nebo humanitární organizace,  

pro zajištění dalších zdrojů vody a lepší koordinaci. 

HZS může využít nových technologií a inovativních 

řešení pro zajištění zásobování vodou v nouzových 

situacích. 

 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

V případě velké migrace může být obtížné zajistit 

dostatečné množství čisté pitné vody pro všechny 

postižené osoby. 

Hrozí riziko kontaminace zdrojů vody v nouzových 

situacích, což by mohlo vést k vážným zdravotním 

problémům u postižených osob. 

Hrozí riziko nedostatku zdrojů vody v důsledku 

sucha nebo jiných klimatických jevů. 
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Tabulka 4 – SWOT analýza – Nouzové zásobování pitnou vodou – AČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

Armáda ČR má velké množství zkušeností  

s logistickou podporou, včetně zásobování pitnou 

vodou, a to v různých podmínkách, včetně 

nouzových situací. 

Armáda ČR má přístup k specializovanému 

vybavení a technologiím pro čištění vody, což 

umožňuje získávat pitnou vodu z různých zdrojů. 

Armáda ČR má vlastní zdroje vody a potravin, což 

umožňuje rychlé a efektivní zásobování, a to  

i ve válečných podmínkách. 

 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

Nedostatek zkušeností s migracemi velkého rozsahu 

a zásobováním vody v takových podmínkách. 

Omezené zdroje, zejména vody a personálu, které 

mohou omezit kapacitu Armády ČR pro zásobování 

vodou během nouzového stavu. 

 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

Spolupráce s dalšími organizacemi a státními 

institucemi, jako je například Český červený kříž, 

může zvýšit efektivitu a kapacitu zásobování vodou. 

Využití nových technologií pro získávání a čištění 

vody, jako je například reverzní osmóza, může 

zlepšit rychlost a kvalitu zásobování vodou. 

Vytvoření krizových plánů a cvičení pro nouzové 

situace může zlepšit připravenost a schopnost 

Armády ČR zvládat takové situace. 

 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

Nepředvídatelnost migrace velkého rozsahu  

a nepředvídatelné počasí mohou ztížit zásobování 

vodou. 

Omezené finanční zdroje a zpřísnění rozpočtu 

mohou omezit kapacitu Armády ČR pro zásobování 

vodou během nouzového stavu. 

Konkurence o omezené zdroje, jako jsou například 

voda a personál, může ztížit zásobování vodou. 

 

 

  



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 70 

 

Tabulka 5 – SWOT analýza – Nouzové zásobování potravinami – HZS ČR. (Vlastní, 

2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

HZS má vynikající zkušenosti s nouzovým 

zásobováním potravinami při mimořádných 

událostech. 

HZS je dobře vybaven a připraven na poskytování 

pomoci během katastrof a může být nasazen 

kdykoliv. 

HZS má k dispozici vozidla a techniku, kterou může 

využít k dopravě potravin a zabezpečení distribuce. 

 

 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

Hasičský záchranný sbor nemusí mít dostatek 

personálu, aby mohl zajistit dostatečné zásobování 

potravinami při velkých migračních vlnách. 

Nedostatek informací o počtu a potřebách uprchlíků 

může vést k nesprávnému plánování a nedostatku 

zásob potravin. 

Nedostatek finančních zdrojů může omezit 

schopnost hasičského záchranného sboru zajistit 

dostatečné zásobování potravinami. 

 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

Spolupráce s dalšími organizacemi a nevládními 

organizacemi může zlepšit schopnost hasičského 

záchranného sboru zajistit dostatečné zásobování 

potravinami. 

Využití moderních technologií, jako jsou aplikace  

a online platformy, může pomoci hasičskému 

záchrannému sboru lépe koordinovat a monitorovat 

distribuci potravin. 

Zlepšení komunikace a spolupráce s místními 

obyvateli a migranty může vést k lepšímu pochopení 

potřeb a k lepšímu plánování. 

 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

Nepředvídatelné situace a nečekané změny v počtu 

migrantů mohou vést k nedostatku zásob potravin. 

Konkurence o omezené zdroje a zásoby potravin  

s dalšími organizacemi a vládními agenturami může 

omezit schopnost hasičského záchranného sboru 

zajistit dostatečné zásobování potravinami. 

Nepříznivé počasí nebo další přírodní katastrofy 

mohou omezit schopnost hasičského záchranného 

sboru doručit zásoby potravin. 
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Tabulka 6 – SWOT analýza – Nouzové zásobování potravinami – AČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

AČR má silnou logistickou kapacitu a zkušenosti  

s organizováním a řízením velkých akcí. 

AČR má velkou zásobu potravin a zkušenosti  

s řízením nouzového zásobování. 

AČR má přístup k informacím a datům týkajícím se 

migrace, což umožňuje předvídání potřeb  

a koordinaci zásobování. 

 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

AČR může mít omezené zdroje, co se týče personálu 

a vybavení, aby uspokojila velký počet migrantů. 

Zásobování potravinami může být náchylné  

k chybám a zpožděním v důsledku nedostatečného 

plánování nebo koordinace. 

AČR může mít omezenou zkušenost s konkrétními 

kulturami a dietami migrantů, což může vést  

k nedostatečnému zásobování potravinami. 

 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

AČR může spolupracovat s místními organizacemi  

a dobrovolníky, aby získala další zdroje a zlepšila 

koordinaci zásobování. 

Migrace může přinést příležitosti pro rozvoj nových 

způsobů zásobování a distribuce potravin, což může 

vést k dlouhodobým výhodám. 

AČR může využít příležitosti k získání nových 

zkušeností a zlepšení svých schopností v nouzovém 

zásobování. 

 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

Migrace může být náhlá a nepředvídatelná, což 

může vést k nedostatečnému času na plánování  

a koordinaci zásobování. 

Migrace může zahrnovat velký počet lidí s různými 

kulturami a dietami, což může být náročné  

na zajištění adekvátního zásobování potravin. 

Nedostatek zdrojů, včetně potravin, může být 

důsledkem zhoršení situace v zemi původu, což 

může ovlivnit dostupnost a ceny potravin. 
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Tabulka 7 – SWOT analýza – Nouzové dodávky energií – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

Hasičský záchranný sbor má širokou síť zkušených 

odborníků a pracovníků s mnohaletou praxí v oblasti 

řešení havárií, což jim dává výhodu při řešení 

krizových situací spojených s nouzovými 

dodávkami energie. 

Hasičský záchranný sbor může využít své vybavení, 

které mu umožní zvládnout i náročné situace, jako 

jsou přírodní katastrofy, extrémní povětrnostní 

podmínky a jiné krizové situace, které mohou být 

spojené s migrací velkého rozsahu. 

Hasičský záchranný sbor má dobře fungující systém 

komunikace a spolupráce s ostatními záchrannými 

složkami a orgány veřejné správy, což jim umožní 

efektivní spolupráci při řešení nouzových situací 

spojených s dodávkami energie. 

 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

Hasičský záchranný sbor nemusí mít dostatečné 

množství vybavení a technologií pro řešení 

náročných situací spojených s dodávkami energie, 

což může být problém při řešení velkých krizových 

situací. 

Hasičský záchranný sbor může mít omezený přístup 

k informacím o infrastruktuře a vedeních energie, 

což může zpomalit reakci na krizové situace. 

Hasičský záchranný sbor může mít omezené 

finanční prostředky pro nakupování nezbytného 

vybavení a provádění školení a cvičení pro řešení 

krizových situací spojených s dodávkami energie. 

 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

Zlepšení spolupráce s dalšími záchrannými složkami 

a posílení vztahů s dodavateli energie. 

Zvýšení úrovně připravenosti a schopností hašení 

požárů a zvládání havárií, díky lepšímu využívání 

moderní technologie. 

Získání nových zkušeností a odborných znalostí  

při řešení komplexních situací. 

Získání uznání a posílení pověsti Hasičského 

záchranného sboru. 

 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

Vysoké náklady a finanční rizika spojená  

s nouzovými dodávkami energie při migraci velkého 

rozsahu. 

Možnost nedostatku zdrojů, včetně lidských  

a technických zdrojů, což může zhoršit situaci  

a zvyšovat rizika. 

Zvýšené požadavky na koordinaci a spolupráci  

s jinými složkami v době nouze, což může být  

v některých případech velmi náročné  

a komplikované. 

Vysoký tlak na Hasičský záchranný sbor, aby co 

nejrychleji a efektivněji reagoval na krizové situace. 
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Tabulka 8 – SWOT analýza – Nouzové dodávky energií – AČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky (S) – pomocné…interní 

Armáda ČR disponuje dostatečnými zdroji  

a vybavením k zajištění nouzových dodávek energie 

při migraci velkého rozsahu 

Armáda ČR má silnou logistickou kapacitu, která 

umožňuje rychlé a účinné řešení nouzových situací 

Armáda ČR má schopnost rychle a efektivně 

koordinovat různé zdroje energie a dodavatele, aby 

zajistila dostatečnou dodávku energie. 

 

Slabé stránky (W) – škodlivé…interní 

Armáda ČR by mohla být omezena svými vlastními 

zdroji energie, pokud by došlo k dlouhodobým 

nouzovým situacím 

Armáda ČR může mít omezenou kapacitu na řízení 

a koordinaci nouzových situací, zejména pokud se 

jedná o migrace velkého rozsahu 

Armáda ČR by mohla čelit nedostatku 

kvalifikovaných pracovníků s potřebnými znalostmi 

a dovednostmi k řízení nouzových situací. 

 

Příležitosti (O) – pomocné…externí 

Zvýšená potřeba nouzových dodávek energie  

při migraci velkého rozsahu může poskytnout 

Armádě ČR příležitost k rozšíření svých služeb  

a získání nových kontraktů 

Armáda ČR může využít nouzové situace jako 

příležitost k vylepšení svých interních postupů  

a procesů pro rychlejší a efektivnější řešení 

budoucích nouzových situací 

Armáda ČR může spolupracovat s dalšími 

organizacemi a dodavateli energie k posílení svých 

nouzových kapacit. 

 

Hrozby (T) – škodlivé…externí 

Změna klimatu může způsobit častější  

a intenzivnější nouzové situace, které by mohly 

přetížit kapacity Armády ČR 

Pokud by se nouzové situace staly příliš častými, 

mohly by vést k vysokým nákladům a nedostatku 

zdrojů pro Armádu ČR 

Konkurence v oblasti nouzových dodávek energie 

může snížit ziskovost pro Armádu ČR a snížit 

poptávku po jejích službách. 

 

 

Po vyhodnocení dílčích dopadů je v následujících Tabulkách 9–16 provedeno zhodnocení 

každého dopadu dle určité hodnoty a váhy označované jako bilance SWOT analýzy  

a v Tabulkách 17 a 18 je stanovena její celková pozice.  

Jednotlivé váhy a hodnoty v uvedených tabulkách byly dílčím faktorům dle SWOT analýzy 

přiřazeny na základě názoru autora a jeho konzultace s členy HZS a AČR.  

Součástí SWOT analýzy jsou návrhy opatření, které jsou formulovány v kapitole 10 této 

práce. 
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Váha představuje důležitost dílčích položek, kdy čím vyšší výsledná váha, tím vyšší 

důležitost v bilanci.  

Hodnota vyjadřuje míry efektivního fungování. 

U pomocných okruhů (S a O) je hodnota 1 nejnižší spokojenost a max. 5 pak nejvyšší.  

U škodlivých (W a T) se jedná o zápornou stupnici, kde -1 je nejnižší nespokojenost a -5 

nejvyšší nespokojenost.  
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Tabulka 9 – Bilance SWOT analýzy – silné stránky – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky Váha Hodnota Součin 

HZS disponuje kvalifikovaným personálem, který má zkušenosti s 

nouzovým ubytováním a koordinací při krizových situacích. 

0,07 5 0,35 

HZS má přístup k technickému vybavení, jako jsou hasičská auta, 

záchranářské vybavení apod., což usnadňuje jejich práci při nouzovém 

ubytování. 

0,07 5 0,35 

HZS má vysokou důvěryhodnost a autoritu v očích veřejnosti, což 

usnadňuje zajištění finančních a materiálních prostředků pro nouzové 

ubytování. 

0,05 3 0,15 

Informační systém HZS k vyhledání dočasného ubytování uprchlíků. 0,08 4 0,32 

HZS má připravené plány nouzového zásobování pitnou vodou pro různé 

scénáře nouzových situací, včetně migrace velkého rozsahu. 

0,10 5 0,50 

HZS má k dispozici specializované týmy a techniku pro distribuci vody v 

nouzových situacích. 

0,06 4 0,24 

HZS má zkušenosti s řízením krizových situací a koordinací s dalšími 

orgány a organizacemi. 

0,07 4 0,28 

HZS má vynikající zkušenosti s nouzovým zásobováním potravinami při 

mimořádných událostech. 

0,07 4 0,28 

HZS je dobře vybaven a připraven na poskytování pomoci během 

katastrof a může být nasazen kdykoliv. 

0,09 5 0,45 

HZS má k dispozici vozidla a techniku, kterou může využít k dopravě 

potravin a zabezpečení distribuce. 

0,10 4 0,40 

Hasičský záchranný sbor má širokou síť zkušených odborníků a 

pracovníků s mnohaletou praxí v oblasti řešení havárií, což jim dává 

výhodu při řešení krizových situací spojených s nouzovými dodávkami 

energie. 

0,09 4 0,36 

Hasičský záchranný sbor může využít své vybavení, které mu umožní 

zvládnout i náročné situace, jako jsou přírodní katastrofy, extrémní 

povětrnostní podmínky a jiné krizové situace, které mohou být spojené s 

migrací velkého rozsahu. 

0,08 5 0,40 

Hasičský záchranný sbor má dobře fungující systém komunikace a 

spolupráce s ostatními záchrannými složkami a orgány veřejné správy, 

což jim umožní efektivní spolupráci při řešení nouzových situací 

spojených s dodávkami energie. 

0,07 4 0,28 

Součet   4,36 
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Tabulka 10 – Bilance SWOT analýzy – silné stránky – AČR. (Vlastní, 2023) 

Silné stránky Váha Hodnota Součin 

AČR má dlouholeté zkušenosti s nouzovým ubytováním v rámci 

vojenského prostředí, což jí umožňuje rychle reagovat na krizové 

situace. 

0,09 5 0,45 

AČR disponuje dostatečným počtem vojenských objektů a zařízení, 

které mohou být využity pro nouzové ubytování. 

0,10 4 0,40 

AČR má k dispozici vyškolené personály, kteří jsou schopni zabezpečit 

provoz nouzových ubytoven. 

0,07 3 0,21 

Armáda ČR má velké množství zkušeností s logistickou podporou, 

včetně zásobování pitnou vodou, a to v různých podmínkách, včetně 

nouzových situací. 

0,08 4 0,32 

Armáda ČR má přístup k specializovanému vybavení a technologiím 

pro čištění vody, což umožňuje získávat pitnou vodu z různých zdrojů. 

0,08 3 0,24 

Armáda ČR má vlastní zdroje vody a potravin, což umožňuje rychlé a 

efektivní zásobování a to i ve válečných podmínkách. 

0,10 5 0,50 

AČR má silnou logistickou kapacitu a zkušenosti s organizováním a 

řízením velkých akcí. 

0,08 4 0,32 

AČR má velkou zásobu potravin a zkušenosti s řízením nouzového 

zásobování. 

0,07 4 0,28 

AČR má přístup k informacím a datům týkajícím se migrace, což 

umožňuje předvídání potřeb a koordinaci zásobování. 

0,09 4 0,36 

Armáda ČR disponuje dostatečnými zdroji a vybavením k zajištění 

nouzových dodávek energie při migraci velkého rozsahu 

0,09 3 0,27 

Armáda ČR má silnou logistickou kapacitu, která umožňuje rychlé a 

účinné řešení nouzových situací 

0,07 4 0,28 

Armáda ČR má schopnost rychle a efektivně koordinovat různé zdroje 

energie a dodavatele, aby zajistila dostatečnou dodávku energie 

0,08 5 0,40 

Součet   4,03 
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Tabulka 11 – Bilance SWOT analýzy – slabé stránky – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 

Slabé stránky Váha Hodnota Součin 

HZS může být personálně a technicky přetížen, pokud dojde k náhlému 

nárůstu migračního tlaku. 

0,10 -2 -0,20 

HZS může být limitován finančními prostředky na realizaci nouzového 

ubytování. 

0,11 -3 -0,33 

HZS může být omezen legislativou, pokud se jedná o ubytování cizinců 

a zahraničních státních příslušníků. 

0,07 -1 -0,07 

HZS může mít omezené množství zdrojů a kapacit pro zásobování 

vodou v případě velké migrace, zejména pokud se jedná o rozsáhlé 

území. 

0,11 -3 -0,33 

HZS může mít problémy s dostupností čisté pitné vody v nouzových 

situacích, zejména v případě, že je zdroj vody kontaminován. 

0,10 -4 -0,40 

HZS nemusí mít dostatek personálu, aby mohl zajistit dostatečné 

zásobování potravinami při velkých migračních vlnách. 

0,11 -2 -0,22 

Nedostatek informací o počtu a potřebách uprchlíků může vést k 

nesprávnému plánování a nedostatku zásob potravin. 

0,07 -2 -0,14 

Nedostatek finančních zdrojů může omezit schopnost HZS zajistit 

dostatečné zásobování potravinami. 

0,07 -3 -0,21 

HZS nemusí mít dostatečné množství vybavení a technologií pro řešení 

náročných situací spojených s dodávkami energie, což může být 

problém při řešení velkých krizových situací. 

0,09 -3 -0,27 

HZS může mít omezený přístup k informacím o infrastruktuře a 

vedeních energie, což může zpomalit reakci na krizové situace. 

0,10 -2 -0,20 

HZS může mít omezené finanční prostředky pro nakupování 

nezbytného vybavení a provádění školení a cvičení pro řešení krizových 

situací spojených s dodávkami energie. 

0,07 -3 -0,21 

Součet   -2,58 
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Tabulka 12 – Bilance SWOT analýzy – slabé stránky – AČR. (Vlastní, 2023) 

Slabé stránky Váha Hodnota Součin 

Nouzové ubytování při migraci není primární činností AČR, proto může 

chybět specifické vybavení a zázemí pro účely nouzového ubytování. 

0,11 -2 -0,22 

Vojenské objekty a zařízení mohou být v některých případech vzdáleny 

od místa migrace, což může způsobit logistické problémy. 

0,12 -4 -0,48 

V případě velkého počtu migrantů může být obtížné zajistit dostatečnou 

hygienickou úroveň a přiměřené podmínky pro ubytování. 

0,11 -3 -0,33 

Nedostatek zkušeností s migracemi velkého rozsahu a zásobováním 

vody v takových podmínkách. 

0,09 -2 -0,18 

Omezené zdroje, zejména vody a personálu, které mohou omezit 

kapacitu Armády ČR pro zásobování vodou během nouzového stavu. 

0,10 -3 -0,30 

AČR může mít omezené zdroje, co se týče personálu a vybavení, aby 

uspokojila velký počet migrantů. 

0,08 -2 -0,16 

Zásobování potravinami může být náchylné k chybám a zpožděním v 

důsledku nedostatečného plánování nebo koordinace. 

0,08 -2 -0,16 

AČR může mít omezenou zkušenost s konkrétními kulturami a dietami 

migrantů, což může vést k nedostatečnému zásobování potravinami. 

0,05 -1 -0,05 

Armáda ČR by mohla být omezena svými vlastními zdroji energie, 

pokud by došlo k dlouhodobým nouzovým situacím 

0,09 -4 -0,36 

Armáda ČR může mít omezenou kapacitu na řízení a koordinaci 

nouzových situací, zejména pokud se jedná o migrace velkého rozsahu 

0,10 -3 -0,30 

Armáda ČR by mohla čelit nedostatku kvalifikovaných pracovníků s 

potřebnými znalostmi a dovednostmi k řízení nouzových situací 

0,07 -2 -0,14 

Součet   -2,68 
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Tabulka 13 – Bilance SWOT analýzy – příležitosti – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 

Příležitosti  Váha Hodnota Součin 

HZS může spolupracovat s dalšími organizacemi a neziskovými 

organizacemi, jako jsou charitativní organizace, aby získal potřebné 

finanční a materiální prostředky pro nouzové ubytování. 

0,09 3 0,27 

HZS může spolupracovat s dalšími orgány státní správy, jako je např. 

ministerstvo vnitra, aby získal dodatečnou podporu a asistenci při 

nouzovém ubytování. 

0,10 3 0,30 

HZS může využít moderní technologie, jako jsou mobilní aplikace, k 

účinnému řízení a koordinaci při nouzovém ubytování. 

0,06 2 0,12 

HZS může spolupracovat s dalšími organizacemi, jako jsou například 

obecní úřady, neziskové organizace nebo humanitární organizace, pro 

zajištění dalších zdrojů vody a lepší koordinaci. 

0,08 3 0,24 

HZS může využít nových technologií a inovativních řešení pro zajištění 

zásobování vodou v nouzových situacích. 

0,08 2 0,16 

Spolupráce s dalšími organizacemi a nevládními organizacemi může 

zlepšit schopnost HZS zajistit dostatečné zásobování potravinami. 

0,09 3 0,27 

Využití moderních technologií, jako jsou aplikace a online platformy, 

může pomoci HZS lépe koordinovat a monitorovat distribuci potravin. 

0,08 3 0,24 

Zlepšení komunikace a spolupráce s místními obyvateli a migranty 

může vést k lepšímu pochopení potřeb a k lepšímu plánování. 

0,07 2 0,14 

Zlepšení spolupráce s dalšími záchrannými složkami a posílení vztahů s 

dodavateli energie. 

0,10 3 0,30 

Zvýšení úrovně připravenosti a schopností hašení požárů a zvládání 

havárií, díky lepšímu využívání moderní technologie. 

0,11 5 0,55 

Získání nových zkušeností a odborných znalostí při řešení komplexních 

situací. 

0,09 3 0,27 

Získání uznání a posílení pověsti Hasičského záchranného sboru. 0,05 2 0,10 

Součet   2,96 
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Tabulka 14 – Bilance SWOT analýzy – příležitosti – AČR. (Vlastní, 2023) 

Příležitosti Váha Hodnota Součin 

AČR může využít své zdroje a vybavení pro pomoc občanům v nouzi a 

získat tak pozitivní zpětnou vazbu. 

0,10 3 0,30 

Nouzové ubytování při migraci může být příležitostí pro AČR k 

vytvoření nových partnerských vztahů s ostatními organizacemi a 

institucemi, které se zabývají migrací. 

0,08 2 0,16 

Spolupráce s dalšími organizacemi a státními institucemi, jako je 

například Český červený kříž, může zvýšit efektivitu a kapacitu 

zásobování vodou. 

0,09 3 0,27 

Využití nových technologií pro získávání a čištění vody, jako je 

například reverzní osmóza, může zlepšit rychlost a kvalitu zásobování 

vodou. 

0,11 4 0,44 

Vytvoření krizových plánů a cvičení pro nouzové situace může zlepšit 

připravenost a schopnost Armády ČR zvládat takové situace. 

0,09 3 0,27 

AČR může spolupracovat s místními organizacemi a dobrovolníky, aby 

získala další zdroje a zlepšila koordinaci zásobování. 

0,08 2 0,16 

Migrace může přinést příležitosti pro rozvoj nových způsobů 

zásobování a distribuce potravin, což může vést k dlouhodobým 

výhodám. 

0,07 2 0,14 

AČR může využít příležitosti k získání nových zkušeností a zlepšení 

svých schopností v nouzovém zásobování. 

0,08 3 0,24 

Zvýšená potřeba nouzových dodávek energie při migraci velkého 

rozsahu může poskytnout Armádě ČR příležitost k rozšíření svých 

služeb a získání nových kontraktů 

0,10 3 0,30 

Armáda ČR může využít nouzové situace jako příležitost k vylepšení 

svých interních postupů a procesů pro rychlejší a efektivnější řešení 

budoucích nouzových situací 

0,10 3 0,30 

Armáda ČR může spolupracovat s dalšími organizacemi a dodavateli 

energie k posílení svých nouzových kapacit 

0,10 3 0,30 

Součet   2,88 
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Tabulka 15 – Bilance SWOT analýzy – hrozby – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 

Hrozby Váha Hodnota Součin 

Migrační tlak může být nečekaně vysoký a HZS se nemusí stíhat 

přizpůsobit situaci. 

0,08 -3 -0,24 

HZS může být omezen geograficky, pokud se nouzové ubytování musí 

realizovat v odlehlých oblastech, kde jsou omezené možnosti dopravy a 

přístupu k potravinám a vodě. 

0,10 -2 -0,20 

HZS může čelit neústupnosti a protivníkovým postojům ze strany 

některých skupin veřejnosti, kteří nesouhlasí s nouzovým ubytováním 

uprchlíků. 

0,06 -2 -0,12 

V případě velké migrace může být obtížné zajistit dostatečné množství 

čisté pitné vody pro všechny postižené osoby. 

0,09 -3 -0,27 

Hrozí riziko kontaminace zdrojů vody v nouzových situacích, což by 

mohlo vést k vážným zdravotním problémům u postižených osob. 

0,10 -3 -0,30 

Hrozí riziko nedostatku zdrojů vody v důsledku sucha nebo jiných 

klimatických jevů. 

0,09 -3 -0,27 

Nepředvídatelnost migrace velkého rozsahu a nepředvídatelné počasí 

mohou ztížit zásobování vodou. 

0,06 -2 -0,12 

Omezené finanční zdroje a zpřísnění rozpočtu mohou omezit kapacitu 

Armády ČR pro zásobování vodou během nouzového stavu. 

0,07 -2 -0,14 

Konkurence o omezené zdroje, jako jsou například voda a personál, může 

ztížit zásobování vodou. 

0,07 -2 -0,14 

Vysoké náklady a finanční rizika spojená s nouzovými dodávkami energie 

při migraci velkého rozsahu. 

0,06 -2 -0,12 

Možnost nedostatku zdrojů, včetně lidských a technických zdrojů, což 

může zhoršit situaci a zvyšovat rizika. 

0,08 -3 -0,24 

Zvýšené požadavky na koordinaci a spolupráci s jinými složkami v době 

nouze, což může být v některých případech velmi náročné a 

komplikované. 

0,08 -3 -0,24 

Vysoký tlak na Hasičský záchranný sbor, aby co nejrychleji a efektivněji 

reagoval na krizové situace. 

0,06 -2 -0,12 

Součet   -2,79 
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Tabulka 16 – Bilance SWOT analýzy – hrozby – AČR. (Vlastní, 2023) 

Hrozby  Váha Hodnota Součin 

Příliv velkého množství migrantů může způsobit přetížení kapacit a 

významné logistické problémy. 

0,10 -3 -0,30 

Nouzové ubytování při migraci může vyvolat negativní reakce v 

určitých částech společnosti a může být vnímáno jako hrozba pro 

bezpečnost a stabilitu země. 

0,08 -2 -0,16 

Zvýšený počet lidí v určitých oblastech může vyvolat potřebu dalších 

zdrojů a služeb, což může způsobit vysoké náklady a negativní dopad 

na místní ekonomiku. 

0,09 -3 -0,27 

Nepředvídatelnost migrace velkého rozsahu a nepředvídatelné počasí 

mohou ztížit zásobování vodou. 

0,08 -3 -0,24 

Omezené finanční zdroje a zpřísnění rozpočtu mohou omezit kapacitu 

Armády ČR pro zásobování vodou během nouzového stavu. 

0,08 -2 -0,16 

Konkurence o omezené zdroje, jako jsou například voda a personál, 

může ztížit zásobování vodou. 

0,09 -3 -0,27 

Migrace může být náhlá a nepředvídatelná, což může vést k 

nedostatečnému času na plánování a koordinaci zásobování. 

0,08 -3 -0,24 

Migrace může zahrnovat velký počet lidí s různými kulturami a dietami, 

což může být náročné na zajištění adekvátního zásobování potravin. 

0,06 -2 -0,12 

Nedostatek zdrojů, včetně potravin, může být důsledkem zhoršení 

situace v zemi původu, což může ovlivnit dostupnost a ceny potravin 

0,12 -4 -0,48 

Změna klimatu může způsobit častější a intenzivnější nouzové situace, 

které by mohly přetížit kapacity Armády ČR 

0,06 -2 -0,12 

Pokud by se nouzové situace staly příliš častými, mohly by vést k 

vysokým nákladům a nedostatku zdrojů pro Armádu ČR 

0,08 -2 -0,16 

Konkurence v oblasti nouzových dodávek energie může snížit ziskovost 

pro Armádu ČR a snížit poptávku po jejích službách 

0,08 -2 -0,16 

Součet   - 2,68 

 

Výsledné hodnoty SWOT analýzy 

Celková bilance SWOT byla stanovena u HZS ČR na kladnou hodnotu ve výši 1,61. U AČR 

byla celková bilance SWOT stanovena na kladnou hodnotu 1,15. Jedná se o pozitivní 

připravenost vybraných složek IZS (HZS ČR x AČR) na činnost humanitárních táborů při 

migraci velkého rozsahu, kdy je nutné podporovat silné stránky, eliminovat dopad a 

existenci stránek slabých, využívat příležitostí a ve strategiích operovat s hrozbami a 

stanovovat případné krizové plány a opatření. 
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Tabulka 17 – Bilance SWOT analýzy – výsledná celková pozice – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 

Interní faktory  4,36 – 2,58 = 1,78 

Externí faktory 2,96 – 2,79 = 0,17 

Celková pozice 1,78 – 0,17 = 1,61 

 

Tabulka 18 – Bilance SWOT analýzy – výsledná celková pozice – AČR (Vlastní, 2023) 

Interní faktory  4,03 – 2,68 = 1,35 

Externí faktory 2,88 – 2,68 = 0,20 

Celková pozice 1,35 – 0,20 = 1,15 

 

Následující Graf 1 znázorňuje výsledný segment ze získaných hodnot interních a externích 

faktorů z Tabulky 17. 

 

               Příležitosti 

 

Strategie spojenectví     Ofenzivní strategie  

  

 

Slabé stránky         Silné stránky 

            -4      -3      -2      -1    1        2         3        4  

 

 

Strategie úniku       Defenzivní strategie 

 

      Hrozby 

Graf 1 – Výsledný segment SWOT analýzy – HZS ČR. (Vlastní, 2023) 
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Následující Graf 2 znázorňuje výsledný segment ze získaných hodnot interních a externích 

faktorů z Tabulky 18. 

 

               Příležitosti 

 

Strategie spojenectví     Ofenzivní strategie  

  

 

Slabé stránky         Silné stránky 

            -4      -3      -2      -1    1        2         3        4  

 

 

Strategie úniku       Defenzivní strategie 

 

      Hrozby 

Graf 2 – Výsledný segment SWOT analýzy – AČR. (Vlastní, 2023) 

 

Výsledná strategie je dle Grafů 1 a 2 ofenzivní (neboli SO) jedná se o nejžádanější  

a nejvýhodnější pozici, která představuje, že vybrané složky IZS (HZS ČR x AČR) můžou 

s využitím silných stránek využít i nabízející se příležitosti. Nutné jen omezovat vliv hrozeb 

a eliminovat nebo snižovat slabé stránky. 
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10 NÁVRHY OPATŘENÍ KE ZLEPŠENÍ DANÉ PROBLEMATIKY 

Z dílčích rozborů a analýz uvedených faktorů lze doporučit následující:  

10.1 Nouzové ubytování 

Problém nouzového ubytování při migraci velkého rozsahu je velmi složitý a vyžaduje 

spolupráci mezi různými subjekty a organizacemi. Zde je několik návrhů: 

10.1.1 Hasičský záchranný sbor ČR 

Problém nouzového ubytování při migraci velkého rozsahu je velmi složitý a vyžaduje 

spolupráci mezi různými subjekty a organizacemi. Zde je několik návrhů: 

 Spolupráce s dalšími orgány – HZS by měl spolupracovat s ostatními orgány  

a organizacemi, jako jsou například místní samosprávy, Policie ČR, Armáda ČR, 

Český Červený kříž a další. Spolupráce by měla být koordinovaná a účinná, aby se 

minimalizovaly problémy a komplikace při nouzovém ubytování. 

 Příprava nouzových plánů – HZS by měl vypracovat nouzové plány pro případ, že 

bude potřeba nouzového ubytování pro velký počet migrantů. Tyto plány by měly 

obsahovat přesné postupy, které by se měly použít v případě nouze, včetně stanovení 

míst pro ubytování. 

 Školení a výcvik – HZS by měl zajistit školení a výcvik pro své zaměstnance, aby 

byli připraveni na situace, které mohou nastat při nouzovém ubytování migrantů. 

Školení by mělo zahrnovat například komunikaci s migranty, řešení konfliktů  

a poskytování zdravotní péče. 

 Sledování zdravotního stavu – HZS by měl průběžně sledovat zdravotní stav 

migrantů, kteří jsou ubytováni v nouzových zařízeních. Pokud by se objevily nějaké 

zdravotní problémy, HZS by měl okamžitě jednat a zajistit potřebnou zdravotní péči. 

 Zabezpečení bezpečnosti – HZS by měl zajistit bezpečnost v nouzových zařízeních 

pro migranty, včetně zabezpečení proti požárům a dalším nebezpečím. 

 Zajištění komunikace – HZS by měl zajistit efektivní komunikaci mezi migranty  

a ostatními orgány a organizacemi, aby se minimalizovaly nedorozumění  

a problémy. 
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10.1.2 Armáda ČR 

 Zlepšení koordinace a komunikace mezi armádou a dalšími zainteresovanými 

organizacemi: Je důležité, aby armáda spolupracovala s místními vládami, 

nevládními organizacemi a dalšími zainteresovanými subjekty, aby bylo možné 

účinně koordinovat nouzové ubytování a zajistit, že lidé dostanou potřebnou pomoc. 

 Připravenost: Armáda by měla mít plán nouzového ubytování připravený předem, 

aby mohla rychle reagovat v případě potřeby. To znamená, že by měla mít dostatečné 

zdroje, včetně personálu a vybavení, aby mohla poskytnout účinnou pomoc. 

 Zajistit platformu pro podporu snazšího uvolnění záložních útvarů v humanitárních 

činnostech. 

 Vytváření dočasných ubytovacích zařízení: Armáda by měla mít schopnost vytvářet 

dočasná ubytovací zařízení, například vyrábět stany, přístřešky a další provizorní 

ubytování pro případ nouze. 

 Spolupráce s místními obyvateli: Místní obyvatelé by mohli být zapojeni do řešení 

nouzového ubytování a poskytnout prostředky a pomoc při vytváření dočasných 

ubytovacích zařízení. 

 Vzdělávání: Armáda by měla poskytovat vzdělávání pro své příslušníky, aby byli 

lépe připraveni na situace nouzového ubytování a věděli, jak poskytnout potřebnou 

pomoc lidem v nouzi. 

 Inovativní řešení: Armáda by měla hledat inovativní řešení pro nouzové ubytování, 

jako je například použití modulárních budov, které by mohly být snadno přemístěny 

a využívány jako dočasná ubytovací zařízení. 

10.2 Nouzové zásobování pitnou vodou 

Vhodným doporučení je především vytvořit dlouhodobější koncepci, která řeší různé 

scénáře, a především vychází z rizik omezeného množství zásob a hygienických podmínek 

a která reflektuje multikriteriální přístup. Neméně významným doporučení je vhodná 

propagace hygieny a šíření znalostí, jak nakládat šetrně s pitnou vodou. Hlavním prvkem je 

systematicky vytvářet konkurenční prostředí za účelem nejen zvýšení ochrany vody, ale 

zvýšení množství kvalitní a nezávadné pitné vody. 
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10.2.1 Hasičský záchranný sbor  

Nouzové zásobování pitnou vodou při migraci velkého rozsahu může být velkým 

problémem pro hasičský záchranný sbor. Následující jsou některé návrhy na zlepšení 

situace: 

Plánování a koordinace: Hasičský záchranný sbor by měl spolupracovat s místními úřady  

a organizacemi, aby se plánovalo a koordinovalo nouzové zásobování pitnou vodou během 

migrace. Je důležité mít plán a koordinovat úsilí předem, aby se minimalizovala možnost 

chaosu a zmatku. 

Využití mobilních jednotek pro zásobování: Hasičský záchranný sbor by mohl využít 

mobilní jednotky, jako jsou cisterny a nádrže, pro nouzové zásobování pitnou vodou.  

Tyto jednotky by mohly být umístěny na strategických místech, aby byly snadno dostupné 

a mohly být použity kdykoliv. 

Výcvik hasičů pro nouzové zásobování pitnou vodou: Hasiči by měli být vyškoleni  

pro nouzové zásobování pitnou vodou. Měli by být schopni rychle a efektivně připojit 

mobilní jednotky k hydrantům a distribuovat vodu lidem v nouzi. 

Komunikace s veřejností: Hasičský záchranný sbor by měl být schopen komunikovat  

s veřejností během nouzové situace a informovat je o tom, jakým způsobem bude zajištěna 

pitná voda. To pomůže minimalizovat paniku a chaos mezi obyvateli. 

Spolupráce s organizacemi pomáhajícími uprchlíkům: Hasičský záchranný sbor by měl 

spolupracovat s organizacemi pomáhajícími uprchlíkům, aby mohl být nouzový plán  

pro zásobování pitnou vodou zahrnut do celkového plánu péče o uprchlíky. To pomůže 

zajistit, že všichni uprchlíci jsou zahrnuti a mají přístup k pitné vodě. 

10.2.2 Armáda ČR  

Vzhledem k tomu, že Armáda ČR je často povolávána k řešení krizových situací, jako je 

migrace velkého rozsahu, je důležité, aby měla k dispozici plán nouzového zásobování 

pitnou vodou. Níže jsou uvedeny některé návrhy ke zlepšení této problematiky: 

 Vytvoření týmu pro nouzové zásobování vodou: Armáda ČR by mohla vytvořit 

specializovaný tým, který by se zaměřil na nouzové zásobování vodou. Tento tým 

by měl být vyzbrojen potřebnou technologií a vybavením a měl by být trénován  

k řešení krizových situací. 
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 Vytvoření plánu nouzového zásobování vodou: Armáda by měla vytvořit plán 

nouzového zásobování pitnou vodou, který by byl součástí celkového plánu  

pro řešení krizových situací. Tento plán by měl být pravidelně aktualizován a měl by 

být k dispozici všem vojákům a civilním pracovníkům Armády ČR. 

 Zajištění vhodné technologie: Armáda by měla zajistit potřebnou technologii  

a vybavení pro nouzové zásobování pitnou vodou. Mezi tuto technologii by mohly 

patřit mobilní filtrační jednotky, přepravní nádrže na vodu, čerpadla, hadice a další 

vybavení. 

 Využití vodních zdrojů: Armáda by měla identifikovat a mapovat vodní zdroje  

v oblastech, kde se může vyskytnout migrace velkého rozsahu. Vodní zdroje by 

mohly zahrnovat řeky, jezera, prameny a podzemní zásoby vody. Pokud jsou tyto 

zdroje k dispozici, měli by být využity pro zásobování pitnou vodou. 

 Spolupráce s místními orgány: Armáda by měla spolupracovat s místními orgány, 

aby mohla využít jejich znalosti a zkušenosti s místními podmínkami a zdroji vody. 

To by mohlo pomoci při identifikaci vhodných vodních zdrojů a při zajištění 

potřebné logistiky pro zásobování vodou. 

 Edukace obyvatelstva: Šířit znalosti a postupy omezení plýtvání vodou u obyvatel, 

zajistit interaktivní přístup ve vzdělání. Vytvořit platformu pro diskuzi, šíření 

materiálů a informaci a dále interaktivní poradna. 

10.3 Nouzové zásobování potravinami 

K ošetření celkové problematiky by měly být zaměřeny snahy směrem k rozvoji nejen 

edukativních programů, ale především také k rozvoji programů, jež aktivně podporují 

inovace a nové technologie a které účinně dokáží zásobovat obyvatelstvo nezávadnou 

vodou, tedy podporovat vyspělé filtrační mechanismy a zařízení na úpravu pitné vody. 

10.3.1 Hasičský záchranný sbor  

Problémy s nouzovým zásobováním potravinami během migrace velkého rozsahu jsou velmi 

složité a mohou být způsobeny mnoha faktory, jako jsou nedostatek zdrojů, logistické obtíže, 

bezpečnostní rizika a další faktory. Zde jsou některé návrhy, jak Hasičský záchranný sbor 

může přispět k řešení této problematiky: 
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 Spolupráce s nevládními organizacemi: Hasičský záchranný sbor by mohl 

spolupracovat s nevládními organizacemi, které se specializují na humanitární 

pomoc a migraci. Tyto organizace již mají zkušenosti s nouzovým zásobováním 

potravinami a mohou poskytnout cenné znalosti a zdroje, aby se zabránilo hladovění 

a nedostatečné výživě v případě migrace velkého rozsahu. 

 Vzdělávání obyvatelstva, daňové zvýhodnění a finanční pobídky pro obyvatelstvo  

v případě vytváření zásob potravin z trvanlivého zboží. 

 Využití dronů a jiných technologií: Hasičský záchranný sbor by mohl využít drony 

a jiné technologie, jako jsou autonomní vozidla, pro doručování potravin a dalších 

potřeb do oblastí, které jsou těžko přístupné nebo ohrožené. 

 Výcvik místních obyvatel: Hasičský záchranný sbor by mohl poskytnout výcvik 

místním obyvatelům, aby se naučili, jak efektivně zajišťovat zásoby potravin  

a zabezpečit potřebné zdroje.  

 Připravenost na krizové situace: Hasičský záchranný sbor by měl být dobře připraven 

na krizové situace a měl by mít plány na nouzové zásobování potravinami a jinými 

potřebami v případě migrace velkého rozsahu. Tyto plány by měly být pravidelně 

aktualizovány a přizpůsobovány měnícím se podmínkám. 

 Vytvořit skladbu zásob potravin, jež podléhají nejvyšším požadavkům  

na energetické a výživové hodnoty. 

 Spolupráce s vládními orgány: Hasičský záchranný sbor by měl spolupracovat  

s vládními orgány, aby se zajistilo, že všechny zdroje a kapacity jsou koordinovány 

a aby se minimalizovaly duplicitní úsilí. Tím se zajistí, že potraviny a další zásoby 

budou doručovány tam, kde jsou nejvíce potřebné. 

10.3.2 Armáda ČR 

 Plánování a příprava: Armáda by měla mít plán nouzového zásobování potravinami  

při migraci velkého rozsahu a provádět pravidelné cvičení, aby mohla rychle a účinně 

reagovat v případě potřeby. Plán by měl obsahovat informace o tom, jaké potraviny 

jsou nezbytné, jakým způsobem je lze skladovat a distribuovat, jaké jsou přesné 

zdroje potravin a jakým způsobem se bude snažit minimalizovat odpad. 
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 Zajištění zásob: Armáda by měla mít smlouvy s dodavateli potravin, kteří jsou 

schopni rychle poskytnout potraviny v případě nouze. Je také důležité mít zásoby 

potravin na skladě, aby bylo možné rychle reagovat na případné nouzové situace. 

 Logistika: Armáda by měla mít plán pro distribuci potravin a vědět, jakým způsobem 

potraviny doručit na místo určení. Je důležité vědět, jaké jsou logistické výzvy  

a jakým způsobem lze tyto výzvy překonat. 

 Komunikace a koordinace: Je důležité, aby byla armáda schopna komunikovat  

s ostatními organizacemi a vládními úřady v případě nouzové situace. Musí být 

zajištěna koordinace a spolupráce mezi různými orgány, aby bylo zajištěno účinné 

zásobování potravinami. 

 Školení: Armáda by měla poskytovat školení pro své zaměstnance, aby byli schopni 

reagovat v případě nouzové situace. Školení by mělo zahrnovat logistiku, distribuci 

a skladování potravin, stejně jako způsoby minimalizace odpadu. 

 Rozvoj alternativních zdrojů potravin: Armáda by měla přemýšlet o alternativních 

zdrojích potravin, jako jsou například sušené potraviny, které mají dlouhou 

trvanlivost a jsou snadno skladovatelné. 

10.4 Nouzové dodávky energií 

Návrh vhodných opatření by měl respektovat i skutečnost, že výpadky energií jsou jednou  

z nejdůležitějších, ale zároveň i nekomplikovanější oblastí. Vhodná opatření by tedy měla 

vycházet nejen z provizorních řešení, ale zároveň schopností včas odhalit potenciální rizika.  

10.4.1 Hasičský záchranný sbor  

 Zvýšit informovanost veřejnosti o postupech při haváriích v energetice a nutnosti 

opuštění dané oblasti. Důležité je, aby lidé věděli, co mají dělat, aby minimalizovali 

riziko pro sebe i pro ostatní. 

 Vytvořit záložní zdroje energie pro klíčové objekty, jako jsou nemocnice, hasičské 

stanice a další veřejné instituce. Tyto zdroje mohou být buď vlastní, nebo externí  

a mohou být napájeny z alternativních zdrojů, jako jsou solární panely nebo dieselové 

generátory. 
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 Zvýšit spolupráci mezi hasičským záchranným sborem a energetickými 

společnostmi, aby byly v případě krize k dispozici včasné informace o výpadcích 

energie a aby byly přijímány koordinované kroky k minimalizaci rizik. 

 Zlepšit výcvik hasičů v oblasti energetiky a připravit je na možnost nouzových 

situací v této oblasti. Důležité je, aby měli znalosti o různých typech energetických 

zařízení a o tom, jak v případě potřeby zabezpečit tyto zařízení a minimalizovat 

riziko pro obyvatele. 

 Vytvořit plány pro evakuaci obyvatelstva v oblastech s výraznými energetickými 

riziky, jako jsou například jaderné elektrárny. Tyto plány by měly být pečlivě 

zpracovány a testovány, aby byly co nejúčinnější v případě krize. 

 Zvýšit investice do alternativních zdrojů energie, jako jsou větrné a solární 

elektrárny, aby byly zvýšeny energetické zdroje a minimalizovalo se riziko výpadků. 

Tento krok by mohl také pomoci snížit celkovou závislost na fosilních palivech  

a snížit emise skleníkových plynů. 

10.4.1 Armáda ČR  

 Vytvoření plánu nouzových dodávek energií: Armáda by měla vytvořit plán 

nouzových dodávek energií, který bude obsahovat detailní popis zdrojů energie, 

jejich umístění a postupné kroky k obnově v případě výpadku. Tento plán by měl být 

aktualizován pravidelně, aby odpovídal aktuálním potřebám Armády. 

 Investice do alternativních zdrojů energie: Armáda by měla investovat  

do alternativních zdrojů energie, jako jsou solární, větrné nebo vodní elektrárny. Tyto 

zdroje by mohly poskytnout spolehlivou energii, která by nebyla závislá na fosilních 

palivech a mohla by být využita během nouzových situací. 

 Vytvoření týmu pro řízení krizových situací: Armáda by měla vytvořit tým, který by 

se zabýval řízením krizových situací spojených s nouzovými dodávkami energií. 

Tento tým by měl být schopen rychle reagovat na výpadky energie a koordinovat 

činnosti potřebné pro obnovení dodávek. 

 Zlepšení infrastruktury: Armáda by měla investovat do zlepšení infrastruktury, jako 

jsou elektrické sítě a přenosové linky, aby byla schopna rychle reagovat na výpadky 

a minimalizovat dopady na vojenské operace. 
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 Vytvoření programu školení: Armáda by měla vytvořit program školení pro vojenské 

jednotky, který by je učil, jak správně nakládat s energií během nouzových situací. 

Tyto školení by měly obsahovat informace o zdrojích energie, včetně alternativních 

zdrojů, a způsobech, jak minimalizovat spotřebu energie. 
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11 ZHODNOCENÍ NAVRŽENÝCH OPATŘENÍ 

Tato kapitola se bude zabývat zhodnocením navržených opatření.  

11.1 Nouzové ubytování 

Dobrá koordinace, spolupráce a plánování jsou klíčovými atributy, které by dokázali 

patřičně eliminovat nežádoucí prvky a splnit humánní povinnosti. Očekávanými přínosy 

platformy pro podporu snazšího uvolnění záložních útvarů v humanitárních činnostech by 

bylo navýšení kapacity, které by bylo možné využít na zkvalitnění a zrychlení procesu  

k přístupu humanitární pomoci. Mimo výše uvedené by byly vyčleněny jednotky na základě 

prioritizace a komplexně by v konečném důsledku došlo ke zkvalitnění činnosti armády  

a vhodnějším způsobem řešit nouzové ubytování. 

Vyšší periodicita plánování a prognózování bezesporu aktivně zintenzivní připravenost 

armádních jednotek, zajistní včasnou disponibilní zásobu a zjednoduší celkově potenciální 

akce používané v kontextu krizových situací. Neméně významný je potenciál úspory 

nákladů a omezení nečekaných a nepředvídatelných výdajů. 

Zvýšení plánování a rozvoje strategií v oblastech nečekaných událostí, stanovení priorit  

a aktivní revidování a analyzování stávající situace. Nápravná opatření a revize stávajících 

možností a výsledků prací přinese výhody opět v eliminaci nadbytečných operací a umožní 

se zaměřit jen na nejdůležitější priority. Dále se zpřístupní více mobilních týmů a lépe se 

využije nejen vzájemná spolupráce, ale i zároveň mezioborová spolupráce. 

Celkové posílení připravenosti na ubytování dlouhodobého charakteru, a to prostřednictvím 

smluvních vztahů s jednotlivými organizacemi. Připravenost na dlouhodobé, ubytovací 

kapacity prostřednictvím smluvních vztahů nejen definuje přesně role v poskytovaných 

službách, ale umožní i lepší monitoring kvality a dostupnosti a v konečném důsledku, také 

lépe bude k dispozici možnost hodnocení zodpovědnosti kompetentních osoba za svěřené 

aktivity a vyhodnocování výsledků aktivit. Vybudování personálních záložních kapacit bude 

řešit nedostatky a zvýšení na taktické úrovni a lepší implementaci taktických plánů.  

V neposlední řadě se zvýší i jistota a bezpečnost v sociální společnosti a vzroste důvěra 

občanů ve stát. 
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11.2 Nouzové zásobování pitnou vodou 

Vytvoření dlouhodobější koncepce, která řeší různé scénáře, a především vychází z rizik 

omezeného množství zásob a hygienických podmínek a která reflektuje multikriteriální 

přístup. Neméně významným doporučení je vhodná propagace hygieny a šíření znalostí, jak 

nakládat šetrně s pitnou vodou. Hlavním prvkem je systematicky vytvářet konkurenční 

prostředí za účelem nejen zvýšení ochrany vody, ale zvýšení množství kvalitní a nezávadné 

pitné vody. Vytvoření konkurenčního prostředí bezesporu přispěje nejen k řešení dopadů 

krize, která mnohdy může přerůst v environmentální katastrofu, ale zároveň bude  

v budoucnu moci poskytnout kvalitní zásoby vody za nižší ceny. Zároveň negativní stránkou 

vytváření konkurenčního prostředí jsou náklady související s daným projektem, časová 

náročnost a vytváření prostředí, které osloví investory na vstup na trh a nové společnosti. 

Inovace a výzkum je založen na velkých investicích, nicméně další možností je vytváření 

programů a projektů u mladé populace a vysokoškoláků.  Edukace a vzdělávání obyvatelstva 

je jedním z klíčových oblastí, u kterých převažují pozitivní stránky nad negativními.  

K přínosům bychom mohli zařadit zvýšení povědomí o šetrném přístup k přírodě  

a omezeným zdrojům v přírodě, rozšiřující se zdraví mezi apod., potažmo snížení nemocí  

ve společnosti. Oproti tomu k negativním předpokladům můžeme zařadit šíření negativních 

nálad v interaktivní platformě, zneužívání informací k vyvolání negativních emocí  

a informací ve společnosti. Vytváření krizového plánování s důrazem na dodání kvalitních 

vod. Vytváření podmínky pro maximální množství vody v blízké dostupnosti krizových 

míst. Krizové plánování je bezesporu výhodou, která umožní vyšší připravenost v případě 

nečekané události a spočívá i v možnosti využít scénáře, jež reflektují různou úroveň 

nebezpečí a různé dopady. Nejkvalitnější a nejpřesnější podoba analýzy příčin vyžaduje 

množství odborníků, kteří se budou zabývat nejen dopady na ekonomickou stránku, ale  

i vyhodnocovat nebezpečí, socioekonomické dopady apod. Jako největší překážka je 

spatřeno především v organizačním a personálním zajištění, dále určitě převládají přínosy, 

jako jsou zabezpečení alternativních zdrojů, monitorování dopadů, vyhodnocení opatření  

a celkově vyšší připravenost. 

11.3 Nouzové zásobování potravinami 

Navrhované postupy jsou shledávány jako více přínosné a prospěšné nežli naopak a vhodné 

postupy přinášejí prospěch nejen v podobě disponibilních zdrojů, ale zároveň i v úspoře 

financí a snížení nákladů. Vytvoření skladu zásob potravin, jež podléhají nejvyšším 
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požadavkům na energetické a výživové hodnoty. Jestliže bychom disponovali strukturou 

zásob, která by respektovala vysoké výživové a nutriční hodnoty, bezesporu bychom ušetřili 

podstatnou část skladových zásob a dokázali bychom poskytnout výživu na dobu delší, než 

jsou 3 dny a to na základě skutečnosti, že skladba potravin by respektovala trvanlivější 

charakter. V konkrétním případě existují jen výhody v podobě nižších nákladů (nižší 

kazivost zásob) a dlouhodobějšího efektu. U vzdělávání obyvatelstva, daňového zvýhodnění 

a finanční pobídky pro obyvatelstvo v případě vytváření zásob potravin z trvanlivého zboží 

jsou benefity v podobě vytváření alternativních zdrojů a kapacit v domácnosti obyvatelstva. 

Silnými stránkami jsou především náklady, jež se budou alokovat na vzdělání a edukaci 

obyvatelstva v jednotlivých krajích a můžeme také předpokládat určité sociální napětí  

a strach lidí z nebezpečí z důvodu nedostatku surovin, které vyvolá program prevence 

zásobování potravin v domácnosti. V neposlední řadě může docházet k negativním jevům, 

kdy lidé začnou nakupovat ve větším množství potraviny do zásoby, a tím dojde k nedostatku 

některých surovin. Při vytváření aktivní spolupráce s dodavatelskými řetězci a vytváření 

konceptu aktivní spolupráce s dodavatelskými řetězci v době mimořádné události je 

náročnější, a to nejen z pohledu nákladů, ale i časového a personálního nasazení. Výhodou 

by ovšem mělo být opět navýšení kapacit.  

11.4 Nouzové dodávky energií 

Jen v kombinaci se vzděláním a s důrazem na doporučení k úsporám energií můžeme 

skutečně hovořit o řešení daného problému dlouhodobě. Alternativní zdroje a podpora 

konkurenčního prostředí jsou nástrojem, jež vedou či by měly motivovat k vytváření 

inovativních řešení, z kterých bude profitovat obyvatelstvo jako celek, zároveň  

i ohleduplnější přístup k těmto zdrojům dokáže zajistit stabilitu. 
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ZÁVĚR 

Tématem práce bylo zkoumat, do jaké míry jsou vybrané složky IZS (HZS ČR x AČR) 

připraveny na řešení závažných skutečností, jež jsou důsledkem bezpečnostních krizí  

a jakým způsobem jsou zajištěny kapacity pro humanitární účely v oblastech nouzového 

řešení na našem území. V práci nebyly identifikovány zásadní nedostatky ve finanční  

a materiálové vybavenosti, ovšem byly stanoveny vhodná doporučení, jež by měly 

v budoucnu přispět k efektivnější a dlouhodobější pomoci v oblasti záchranných nouzových 

akcí. V oblasti rozvoje humanitární činnosti byly vybrány návrhy, jež by dokázali na místní 

úrovni zefektivnit záchranné aktivity. Mezi tyto aktivity byly zařazeny především 

mezioborová spolupráce, jež obecně bude vycházet z různých přístupů a budou rovněž  

pro nouzové zásobování nejvhodnějším přístupem a jež vychází z ověřených zkušeností více 

účastníků. Dále lze konstatovat, že neexistují zásadní odchylky v podobě, jak humanitární 

činnost zajištují zkoumané záchranné jednotky. Prostřednictvím jednotlivých podkapitol, jež 

se zabývali zhodnocením stanovených nových a vylepšených postupů se obecně vycházelo 

téměř ve všech případech z možnosti získat zdroje a zásoby prostřednictvím vzdělávání 

místního obyvatelstva a ze snah přesvědčit obyvatele našeho území k šetrnějšímu způsobu 

života. Potřeba vzdělávat obyvatelstvu vychází z principu vysokého zásahu či pokrytí cílové 

skupiny. Přesvědčit veřejné mínění je dle autora práce jako jeden z nejdůležitějších přístupů, 

jež dokáže změnit hodnoty ve společnosti a vytvářet mínění, jež bude nápomocné 

humanitární činnosti. Jedním z potenciálů, kterým se práce věnuje, je dominance rozvojové 

spolupráce v oblasti výzkumu a inovativních řešeních v podobě hledání alternativních 

zdrojů. Vybudování alternativních zdrojů by do určité míry mělo eliminovat budoucí 

ohrožení lidstva a přírody, které je čím dál aktuálnější. V neposlední řadě je určitě i řešením 

vytváření zdravého a konkurenčního prostředí, které dokáže nabídnout významnou pomoc  

a podílet se na celkové udržitelnosti nezbytných zdrojů pro přežití.  

Lze shrnout, že z hlavních zjištění bylo na základě analýzy, SWOT analýzy stanoveno, že 

HZS i AČR jsou dostatečně připraveni na podílení se na činnosti humanitárních táborů  

při migraci velkého rozsahu, kdy z hlediska výsledného postavení se nachází v pozitivní 

ofenzivní pozici, kdy je nutné dále prostřednictvím silných stránek využít možných 

příležitostí. Současně s tím ovšem musí ve strategiích zohledňovat případná rizika a hrozby. 
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